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Mare internum 
így hivták a kiasszikus korban a Földközi-ten- 
rt amelynek most Anuglia a kapusa. Afrika, 
zsia és Európa ölelik körül, majdnem az ösz- 

szes nagy tengerekkel van kapcsolatban, így ért- 
hető, hogy a Szuez csatornájának megnyitása 
után a világforgalom legjelentősebb útvonala 
lett. Partjait több, mint ezerötszáz világító to- 
rony reflektorai szórják be fénnyel és a forgalom 
nagyobb rajta, mint területi aránylagossága 
alapján, a világ összes tengerein együttvéve. 

a tengeren úgyszólván minden nemzet ér- 
dekelt, mert az egymással egyre sűrűbb forgal- 
mat lebonyolító népek valamennyiének hajói ott 
sürögtek-forogtak a kikötőkben. Most azonban 
egészen megcsappant a forgalom, óriási az ide- 
gesség mindenütt, ilyen nyugtalanságnak, ennyi 
bonyodalomnak még nem volt tanuja a klasszi- 
kus Mare internum. Lépten-nyomon kémlelik az 
óriási fényszórók a világ legforgalmasabb vízi 
országutját. 

Veszélypen a Földközi-tenger békéje, vég- 
leg megbomlott a jó egyetértés itt, ahol a forgal- 
mi, kereskedelmi es politikai szerződések egész 
szövevénye igyekszik szabályozni a Földközi- 
tenger partjain élő népek és a többi országok 
ajózási viszonyait. Egyetlen pillantás a térkév- 

re elég ahhoz, hogy megértsük, mit jelentene 
az, ha valanelyik nagyhatalom magához ragad- . 
ná a Földközi-tengeren a hegemóniát. El tudná 
zárni vetelytársait gyarmataitól, nyarsanyag te- 
rületeitől, mindama előnyöktől, amelyeket a sza- 
bad forgalom ma számukra biztosít. Érthető te. 
hat, hogy különösen a mostani háború állapotá- 
ban a konfliktusnak a Földközi-tengerre való ki- 
terjesztését mindenki megakadályozni kívánja, 
mert ez a tenger minden puskaporos hordóknál 
több gyújtóanyaggal szolgálna, ha itt is elha. 
rapódznának az ellenségeskedések. Legutóbb az 
Egyesült Allamok kormányzata volt az, amely 
mindent elkövetett, hogy elhárítsa a legnagyobb veszély bekövetkezését, amely e pillanatban az emberiséget fenyegeti. 

Pillanatnyilag meg is enyhült egy kissé a 
helyzet, azonban a hamu alatt mind fenyege- 
tőbben izzik a nyugtalanság parazsa. Azóta sok minden történt, 

A nyugati szövetségesek nem ok nelkül 
irányitották hajóik tekintélyes számát Gö- 
rögország irányába s nem ok nélkül tett előké- 
születeket Olaszország is Dodekanezos szigetein. 
Mintha versenyfutas kezdődne Görögországért. 
Igy nem kizárt, hogy ez a vidék hadműveletek 
színhelye lehet csakhamar. Az előnyök e vállal- 
kozást illetőteg megoszlanak. Az angol hajóhad mögött áll a görög kormány s elvitathatatlanui 
a népi rokonszenvek is. Számukra tehát szükség 
esetén rendelkezésre áll a görög szárazföldi élel- 
mezés és ellátás minden előnye is. Viszont az an- 
gol hajóhad részere a görög szigatek épp oly ne- 
héz terepet jelentenek, mint a norvég fjordok 
s hadműveleteiket az igen erős olasz légi és ten- geri flotta igen kellemetlenül befolyásolhatja. E 
tekintetben a norvégiai tapasztalatok nem igen 
bátorítók. Lehet azontan, hogy épp e tapaszta- 
latokon okulva az angolok most magukhoz akar- 
ják ragadni a kezdeményezést. 

A história katlana forr, nem tudjuk, mit 
boz a holnap. A tények logikai láncolata úgy mu- 
tatja, mintha most Görögország felé készülőd- 
nék valami a Földközi-tengeren. Lehetséges azon 
ban az is, mint már gyakran észlelhettük, hogy 
a látszat csal és nem az igazi szándékot mutat- 
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ja. Lehetséges, hogy egyszerre egészen más, vá- 
ratlan irányba torlódnak a háború dinamikus 
erői, s a Mare internum hullámai símák marad. 
nak, nagy boldogságára a partjait lakó sokféle 

.... 

Napirenden maradt az angol 
Kormány átalakitása 
Lloyd George: a mun 

a Chamberlan 

A 19-36 éves korosztál 
rendelték e 

A Rador hirszolgyálati ügynökség 

káspártiak folytatják 
elleni harcot 

yok sorozását 
I Angliában 
jelentései 

gondonból jelentik: Az alsóház második ülésén, amelynek napirendjén a norvégiai ese- mények megvitatása szerepelt, Morrison mun- káspárti képviselő szólalt fel elsőnek. Morrison a londoni városi tanács elnöke. Kijelentette, hogy bár a munkáspárt birálatot gyakorol a kormány politikája felett, nem vezeti személyi meggyőződés, vagy pártérdek. 
- Az emberiesség jövőjének oly életbevá. góan fontos kérdéseiről van szó, hogy hozzájáru- lásunkat adjuk bármibe is kerül a háboru. ,Morrison ezután birálta Churchillnek azt a határozatát, hogy utolsónak szólal fel a vitá- ban. A szónok szerint Churchill a „koronatanu" és az ellenzéknek nem lesz alkalma, hogy hoz- gzászóljon nyilatkozatához. Részletesen megvizs végén felveti a kérd. 

álva a norvégiai Hadjáratot, Morrison Bizta iunorság számára szervezett segélyhadseregi felosziatását, annál inkább, mert hiszen a pár- tok véleménye egybehangzó volt, hogy nem lehet visszautasitani Norvégia megse itését. Feltet- te a kérdést, hogy mi volt az I ence Ser. vice tevékenysége a norvégiai hely iletően 
i 

és hogy ez kielegitő volt-e, 
A kormány 1931-1939 közötti külpolitiká jával foglalkozva, a mun i képviselő meg- állapította, hogy sorozatos hibák történtek é a kollektiv biztonság bölcsebb megszetvezégse esetén a háboru elkerülhető lett volna. A kor- mányférfiak nem állottak hivatásuk magasla-, tán. Bejelentette, hogy a munkáspárt az ülés 

Chamberiain zarszava „A kihivást elfogadoms 
Chamberlain miniszterelnök Morrisonnak válaszolva, kijelentette, hogy azokkal a szavak- kal, amelyekkel a kormányt illette és őt sze- mély szerint megvádolta. csak a belyzetet su- 

lyosbitotta. 
-- A történtekért természetesen vállaljuk a felelősséget, A helyzet jelenleg nem a személyi 

kérdések miatt nehez. Közülünk senkisem kiván 
helyén maradni, ha nem birja a ház bizaimát. A Kihivást a magam részéről elfogadom. Minden 
esetre igy tisztában van az ember azzal, ki van mellette és ki ellene. Mindenesetre arra kérem barátaimat, hogy a ma esti szavazásnál támo- 
gassanak. 

A miniszterelnök után Sir Samuel Hoare emelkedett szólásra és ismertette a légi haderő tevékenységét. Hangoztatta, hogy az utóbbi idő- 
ben ez a fegyvernem is megtette kötelességét. Ezt az is bizonyitja, hogy 
a német légi haderőt háromszor nagyobb 

veszteség érte, mint az angolt. 
Cáfolta, mintha a Norvégiában küldött repülő. geé t üzemanyag nélkül inditották volna ut- nak. A továbbiakban kiemelte, hogyha vissza- 
tekint az elmult három-négy hét eseményeire, megállapithatja, hogy nem mulasztottak el sem- mit m i a szükséges intézkedések közül. Ebből kifolyólag egyébként két tényt kell leszö- geznie: 1. A német légi erő nem legyőzhetetlen, 
ami a legutóbbi harcok folyamán bebizonyoso- dott és 2. az angol légi tamadások átütő erejüek. 
ILLOYD GEORGE ELES MADASA A KORMÁNY l 

lásra. Lloyd George éles birálatot gyakorolt a Kor. 
mány háború előtti és háború alatti politikájáról. 
- Sir Samuel Hoare által felsorolt tények nem 

szolgálhatnak a kormány mentségére, - mondotta 
Lloyd George. A Norvégiába küldött angol haderőt 
válogatott katonaságbóli kellett volna összeállítani 
Ezzel szemben egy 

olyan szárazföldi hadsereget küldöttünk Norvé- . 
giába, amely nem lehetet kellőképen kiképezvu.' 

Játszottunk az esélyekkel és a légi haderőnkben híza 
tunk. Ez a katonai expediciónk, amelytől a világ előt. 
ti tekintélyünk részben fügött, nem volt teljes mér 
tékben felkészülve és hiányzott a szárazföldi hadse- 
reg és a flotta közötti teljes együttműködés. 
Nem lehet eléggé elitéini a kormány mulasztá. 

sát 

a norvégiai eseményekért, amikor tudta, hogy yel 
metország támadást készít elő valamelyik szomszéd. 
ja ellen, nyilvánvalóan a Balti tengeren. A háborúl 
vezetésében szerzett hosszas tapasztalataim során 
sohasam kiséreltem meg, hogy valamely csapást zi- 
sebbítsek. Figyelemmel kell kisérnünk azokat az esa. 
ményeket, amelyek irányában a helyzet fejlődik, 
Nincs ok pánikra, de minden ok meg van arra, hogy 
közös erőfeszítést fejtsünk ki. Két jelentés biroda- 
lom a brit és a francia szövetkezett ebben a szabad- 
ságért folyó harcban. Nem nyerhetjük el azt, hogy 
a brit birodalom teljes erejét vesse latba, amíg nevi 
tárjuk fel a valódi veszedelmet. Nincs szükség tény- 
jeges kezdeményezésre, nincs szükségünk részletes 
veszteségmérlegre, hadászati szernpontokból sokkal 

érősszabb helyjétben vagyunk, Csehszlovákia, ez a 
Sir Samuel Hoare után Lloyd Georghe, a világhá. 

Németország szíve ellen irányított nyíl és Európa 
legjobb katonáinak millió elvesztek. Ez olyan hadá- éború folyamán volt minisztereinök, emelkede;t szórszati pozició, amelyről lemondtunk. A második har
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cászati előny, amelyről lemondtunk a francia-orosz 
szövetség, amelynek értelmében Oroszország köte. 
lezve volt, hogy Csehszlovákia segítségére siessen, 
úgy, mogy Németország új harctérrei került volna 
szembe. 

Norvégia, amely a háború nagy esélyeit kinálta, 
Németország kezélen van. 

Felesleges Svédországot birálni. Milyen jogunk van 
a birálatra? Azt igértük, hogy segítségül sietünk és 
védelmet nyujtunk. Soha egyetlen repülőgépet 
sem küldtünk Lengyelország segítségére és későn 
érkeztünk Norvégiába. 

ALDOZZA FEL CHAMBERLAN 
TANACSADOIT 

A világháború idején Románia volt az, mnely a németek hatamnaába jutott, épp úgy, 
mint most Norvégia, amely stratégiailag nagy lehetőségeket nyujt, német kézen van. Megigér- 
tük, hogy segitséget nyujtunk Legyeloszágnak s 
egyetlen repülőgépet Sem küldtünk. Norvégiába is későn érkeztünk. 
Norvégiának a németek aáltal történt elfog. lalása 200 mérfölddel hozza közelebb a né- 
met repülőgépeket és búvárhajókat az an- 

gol partokhoz. 
Vaijon van-e valaki az angol parlamentben, aki meg lenne elégedve a háborús előkészületekkel, r 

légi, vagy szárazföldi, vagy tengeri téren. A mi- 
miszterelnöknek szembe kell néznie a helyzettel s 

í 

az angol neppel, mert ez nem személyes kérdes és el kell választania a személyes kérdést az 
ország erdekeitől. Arról sem feledkezhet meg, 
hogy a béke es háború idején mindig ő volt az, 
akit az ellenseg megkárocsított. Chamberiain ál- 
dozatokat kért a nemzettől, amire az készen is 
áll mindaddig, amig el nem veszti pizalmát. A 
miv szterelnökre var a példaadás az áldozatho- 
zatal tekintetében. Semmi sem járulna jobban 
hozzá a sikerhez, mintha feláldozná bizonyos ta- nácsadóit. 

IA parlament sok tagja új miniszterelnőö- 
köt kíván és a kormánypárt nagyrésze is 
azt kívánja, hogy a kormányban személyi 

változasok történjenek. 

CHURCHILL: TÜRELEMMEL KELI 
VISELNÜNK A NEMETEK SZAÁMBELI 

FöLÉNYET i 
, Ezután Dur Cooper volt haditengerészeti 
miniszter beszelt. Sokan azt reméltek -- mon. 
dotta, - hogy a müűncheni vereség után nem- 
zeti kormány alakul. Remélem, nogy a kormány 
elegendő mertékben szerzett ggyőződést a két 
mnapos pariamenti vita alatt ábban a tekintetben, 
hogy drasztikus reformokra van szukség. Rend- 
kivul sajnálatos, hogy Chamberlain barátai se- 
gitséget kérte. A magam részéről kénytelen va- 
gyok bejelenten1, hogy 

az általa vezetett kormány ellen szavazok. 
Nincs semmi okom arra, hogy feltételezzem, mi- 
szerint az expediciós csapatok felszerelése és el- 
látása nem történt meg kellő módon. A csapa- 
tok minősége ellen sem lehet kifogást emelni és 
ebből szükségszerűen azt a kevetkeztetést kell 
evonni hogy egyedül a kormány szervezete a 
hibás. 

Ezután Alexander volt haditengerészeti mi- 
nmiszter, munkáspárti képviselő jelentette ki a 
következöket: 
- Anglia el van határozva arra, hogy ezt 

a nagy háborút megnyeri. Elégedetlen vagyok 
Chamberlain, a hadügyminiszter és a légügyi mi- 
niszter nyilatkozataival. 

A parlamenti vitát Churchill beszédével zár- 
ták le, amelyben a következöket mondotta: 
- Ebben a háborúban gyakran megkérdez- 

ték tőlem, miért nem mi vagyunk a kezdeménye. 
zők? A kezdeményezés hiányának hátrányait 
nem lehet gyorsan megszüntetni. Az utóbbi öt 
esztendőben nem helyeztünk súlyt arra, hogy 
visszaszerezzük a légi egyensúlyt a németekkel 
szemben. A mese régi és hosszú. A számbeli 
arány a levegőben a németek javára mutatko- 
zik, annak ellenére, hogy úgy az emberanyag, 
mint repülőgépanyag minősége nálank sokkal 
jobb. 

Arra vagyunk kárhoztatva még egy bizo- 
nyos ideig, hogy türelemmel viseljük el a 
számbeli aránytalanságot és a veszélyt 
mindaddig, amíg a feltételek javunkra meg- 

változnak. 
Ez bizonyosan meg fog történni. Nincs célja an- 
nak, hogy sokat beszéijek az eddig megtörtént 
eseményekről. A légihaderő rövidesen 

sokkal nagyobb lesz, mint az eddigi. 
Azt is kérdezték tőlem, hogy miért nem támad. 

n " z 

szeti fölényünkkel uralkodhattunk ebben a ten- 
gerszorosban és az első pillanattól kezdve elvás. 
hattuk volna az összeköttetést Osloval. 
Az ellenség óriási légi hadereje rendkívül ve- 
szélyessé tette volna haditengerészetünk 

számára a Skagerrak megszállását. 
Szükség van igen nagyszámú hadihajóra, hogy 
a tengereken fonytatólagcsan végezhessék az őr- 
szolgálatot és a levegőbői történő támadások kö- 
vetkeztében olyan veszteségek érhettek volna 
bennünket, ami katasztrófát jelenthetett volna 
haditengerészetünkne. Ezert határoztuk el a ten. 
geralattjárók felhasznalasával a blokádot, ami 
az egyetlen megfelelő módszer volt tengerészeti 
szakértőink vélemenye szerint. Parancsot ad- 
tunk, hogy éjjel és nappal minden hajót süly- 
lyesszenek el. Az eredmény a várakozásoknak 
megfelelő volt és 

Megkérdezték tőlem azt is, miért nem fog- 
laltuk el Bergent, Trondhjemet és más kikötőket 
az első órákban? Célunk az volt, hogy elpusztít- 
suk az ottani ellenséges hadihajókat és ez nagy- 
részt meg is történt haditengerészetünk és légi- 
haderőnk által. Nem fér kétség ahhoz, hogy kö- 
telességünk a norvégokat megsegíteni. Trondh- 
jem elfoglalása a legalkalmasabb módszer lett 

tuk az ellenség utánpótló vonalait a Skagarrak- 
ban, amikor nyilvánvaló, hogy a haditengeré- 

volna erre. Elkészültek a taervek Nansos és An- 
delsnesnel a kihajózásra épp úgy, mint a trondh- 
jemi fjordban is, amely az ellenség kezében volt. 
Az is biztos volt, hogy számos nagy és értékes 
hajónk ki lett voina több órán keresztül téve a 
légitámadásoknak és súlyos veszteségeket is 
szenvedhettünk volna. Mindennek ellenére a 
flotta készen állott a csapatok szállítására és 
nem is volt ketséges, hogy ezt a hadműveletet 
sizerrel végrehajtjuk. Méegis lemondtunk a terv- 
ről, mert április 17-én a patraszállított ellensé- 
geink jelentős előrehaladást tettek és úgy lát- 
szott, hogy szárazföldi úton is elfoglalhatjuk 
Trondhjemet, amiért is nem akartuk megkockáz- 
tatni egy közvetlen támadás súlyos veszteségeit. 
A, németek előnyomulása Csloból észak felé rend- 
kívüli gyorsasággal történt. A norvégok képte- 
lenek voltak a hegyszorcsokat megvédelmezni 
és nem pusztították el a vasutakat és az ország- 
utakat. Az ellenség légi tevékenységa Nansosban 

Aki egyszer megpróbálta a 

Vermouth Branca-t, 
aaz nem ismeri többé 
z étvágytalanságot 

*7-8 ezer ellenség fülladt a vízbe. 

Az osloi sziklákhoz még most is hullákat sodor 
a tenger. A világítótorony lábaitól borzalmas je- 
leneteket lehetett megfigyelni. 

De mit jelent 7-8 ezer emberveszteség egy 
totális allam számara, amely ellen harco- 

junk? 

Mindössze 12 ezer főnyi hadsereget szállitottak 
partra a szövetségesek 

és Andalsnesnél óriási arányokat öltött és ezen 
kis halászkikötökben megakadályozták a na- 

obb arányú partraszallási műveleteket és azt 
is, hogy tűzérségi és gyalogsági, valamint ellá-) 
tási utánpotlásról gondoskodhassunk. Azelőtt a 
vélaszút előtt allottunk, hogy vagy visszavonjuk 
itteni csapatainkat, vagy pedig kitessszük őket a 
megsemmisítésnek. Most már beigazolódott, 
hogy a visszavonulás volt a célravezetőbb mód- 
szer. Az itt partratett 12 ezer emberünket sike- 
resen szállítottuk hajóra, sőt azt is hozzátehe- 
tem, hogy ebben szerencsénk volt. Elismenem, 
hogy Trondhjem maegtámadásának alláspontja 
igazságos volt és urai is válhattunk volna 
Trondhjemnek, vagy romjainak április 25-én, 
amikorra az általános támadást terveztük. Fel- 
merült ismét az a kérdes, hogy nem szállíthat- 
tunk volna-e Trondhjemtől délre olyan erőket, 
amelyek visszavethették volna a támadókat. Ha 
25-30 ezer szövetséges katonát patra tehettünk 
volna, ami kétséges, akkor sem érkezhettek vol- 
na meg ezek idejében és nem hiszem, hogy ellen- 
állhattak volna a németek nagy támadásának 
megfelelő tűzérségi és légi támogatás nélkül. 

Az ülés végén Chamberlain miniszterelnök 
felvetette a bizalmi kérdést. Az alsóház 281 sza- 
vazattal 200 ellenében a kormánynak bizalmat 
szavazott. 

--- 

Viharos kivonulás az alsóházból 
Londonból jelentik: Az a 81 szőtöbbség, 

amelyet a bizalmi indítvány során a kormány 
elért, 

sokkal kevesebb, mint amennyit vártak 
azok, akik a kormány ténykedését bírálták. 

Amikor a számadatok nyilvánosságra kerültek, 
csodalkozás moraja és örömteli hangok hallat- 
szoltak az ellenség részéről, sőt. a kormánypárt 
tagjainak egy részéről is. 

Egyre gyakrabban hangzottak fel: „Le- 
mondani, lemondani!* felkiáltások, 

majd néhány perces csend után mind erősebb 
morajiás hallatszott és az ellenzéki padokból ezt 
kiáltották a miruszterelnök felé: 

„ávozzanak, távozzanak!" 

Miután az ülés napirendje végetért, a miniszter- 
elnök és a kormány tagjai felemelkedtek a pa- 
dokból és lassan távoztak az ellenzék „Tavozni, 
távozni!" kiáltozása közben. 

A kormányt támogató képviselők tapsolás- 
ba kezdtek. 

Tekintettel arra, hogy a kormány többséget ka- 
pott, bár sokkal szerényebbet, mint amennyire 
számítottak, az ellenzéknek nem volt alkalma 
kérdéseket intézni, hogy mi a kormány szándé- 
ka, ami olyan esetekben fordul elő. amikor a 
kormány kisebbségben marad. Pillanatnyilag 
nem tudja senki, hogy mit szándékszik tenni a 
miniszterelnök. 

A LORDOK HAZAÁBAN LORD HALIFAX 

BESZÉLT 
Londonból jelentik: A Lordok Házának teg- 

napi vitájában Halifax külügyminiszter felszó- 
lalva, a következöket mondotta: ri 
- A Lordok Háza, vagy az alsóház egyet- 

len tagja sem tehet különbséget a miniszterel- 
nök és a háborús kormány bármely más tagja 
között, mivel valamennyien teljes egyetértésben 
megosztották a felelősséget mindazért, ami tör. 
tént. Nem állítom, hogy semmiféle tévedések 
nem történtek, de nem vagyok hajlandó bocsá- 
natot kérni a konmány magatartásáért. Nem 
akarom kisebbiteni azt a veszteséget, ami a szö- 
vetségeseket Norvégiában érte, de a veszteségek 

... 

sokkal nagyobbak lettek volna, ha tovább foly- 
tatjuk azt a vállaikozást, amelytől nem lehetett 
voina eredményt várni. Élhatároztuk, hogy ab- 
bahagyjuk ezt a vesztességgel járó vállalkozást 
és máshol használjuk fel erőinket. 

Azzal a váddal kapcsolatban, hogy Anglia 
nem nyujtott idejében segítséget a semlegesek- 
nek, Halifax a következőöket jelentette ki: 7 
- Ha a szövetségesek megnyerik a háborút, 

a németektől elnyomott országok biztonságot 
szerznek maguknak, ha azonbanm elveszítjük a 
háborút, a német támadás áldozatai elvesztik a 
feltámadás minden reményét. Téves az a felfo- 
gás. hogy a győzelmet könnyen ki lehet vívni. 
Ha valaki azt hiszi, hogy valamilyen meglepő 
stratégiai csodával eredményt lehet elérni, meg- 
téveszti önmagát és másokat is tevedésbe ejt. 
És sohasem titkoltam, hogy milyen mérhetetlen 
erőfeszítések várnak ránk és a győzelem 

CORSO meozi 
ooa 

Naponta nagy sikerrel fut 

Margit: 3 argit: 
Három férfi harcol egy nő ellen és a győztes 
a gyenge nő marad, mert tud harcoini sze- 
relméért és ha az egyik férfivel szemben 
gyengéd és szende, úgy a másiknak a vamp 
szerepet játssza, a harmadikat pedig házias 

ival n meg. - Theo Lingen ren- 
dezésében a főszerepeket Gusti Huber, Hans 
Holt, Theo Lingen, Hermaun Thimig és 

Richard Romanovsky játsszák. 

A Paramount-híradó szenzációs premlerje: 

Harcok Narvik körül 
Május 10-én d. e. 11 órakor matiné 
tttay.eypa ozg ao.. 
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elsősorban attól függ, hogy kitartsunk és minél 
nagyobb erőfeszítést tegyünk, Anglia egyetlen 
célja - mondotta beszéde végén Halifax lord 
- megnyerni a náborút és ha bármely időpont- 
ban felmerül az a gondolat, hogy tovább nem 
tudjuk elvégezni feladatunkat, a kormány egyet- 
len tagja sem habozna átadni helyét. 

A Lordok Házának vitája Halifax külügy- 
miniszter beszédével szavazás nélkül véget ért. 

Az alsóház vitájában a kormánypárt kép- 
viselői közül 44-en szavaztak a kommány ellen, 
közöttük Amery, Hore Belisha, Duff Cooper és 
Ronald Tree nevelésügyi helyettes államtitkár, 
viszont 60 kormánypárti képviselő tartózkodott 
a szavazástól. A szavazás eredményeként 281 
szavazattal 200 ellenében szavaztak bizalmat a 
kormánynak. 

A LAPOK SZERINT ELKERÜLHETETLEN 
A KORMAÁNY ATALAKITAÁSA 

Londonból jelentik: A csütörtök reggel 
megjelent angol lapok egybehangzó véleménye 
szerint 

a kormány átalakitása elkerülhetetlen, 
mert a háborut nagyobb eréllyel kell vezet- 
ni. Egyes lapok, de különösen a munkáspár. 
ti és Hberális párti ujságok azt állitják, hogy 
Chanberlain iránt megrendült a bizalom. 
A Times azt hiszi, hogy az utolsó hetek ese- 

ményei nem jelentenek egyebet, mint a közvé- 
lemény elégedetlenségét az ellenfél sikerei miatt 
és ez még jobban megerősíti az angol népet a 
harc legerélyesebb folytatása iránti akaratában. 
Nincs szükségünk optimista hbeszédekre, az or- 
szágnak olyan kormányra van szüksége, amel 
a végső cel elerese erdekeben van megszervez- 
ve - irja a lap. 

A Daily Telegraph rámutat arra, hogy a 
kormány minden birálatra válaszolt, ami össze- 
függésben volt a norvégiai háboruval. Ez a há- 
beru azonban azt hozza magával, hogy olyan 
vegye at a vezetest, amelyben az egész orszag 
bizik. Eppen ezért szükséges, hogy Chamberlain 
minél gyorsabban alakitsa át a kormányát. 

A Daily Herald azt irja, hogy a parlament 
lemondatta Chamberlaint és a nemzet azt ki- 
vánja, hogy Chamberlain távozzon és a háborut 
vállalkozó szellemmel és reálizmussal vezessék, 
ami elsősorban szükséges a győzelemhez. 

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség 
jelentése szerint valószínű, hogy Ckamberlain 
továbbra is a kormány éleén marad, de a tegnap 
esti szavazás eredménye után a kormány átala- 
kítása elmaradhatatlan. Azt hiszik, hogy ismét 
felszólítják az elienzéket, hogy lépjen be a kor- 
mányba, a munkáspárt azonban nem hajlandó 
résztvenni a Chamberlain által vezetett kor. 
mányzatban. 

KÉT ÉS FÉL MILLIÓ ANGOL - 
HADSEREGET ALLITANAK FEL 

Londonból jelentik: Az uralkodó csütörtö- 
kön aláirta azt a rendeletet, amelynek alapján 
valamennyi 18-36 éves angol férfi köteles 
jelentkezni a nyilvántartásba való felvétel- 

re. 
A katonakötelesek, akik ezekbe a korosztályokba 
tartoznak, 2 millió 500 ezer főre tehetők. 
BERLIN SZERINT A NÉMET LÉGI ERőŐ 

LETT URRA A TENGER FELETT 
Német hivatalos körök Churchill szerdai 

beszéde legfontosabb részenek azt tulajdonitják, 
amikor a következöket mondotta: 

„Alexander képviselő azt kérdezte tőlem, 
hogy jelenlegi tengeri felsőbbségünk alkalmazá- 
sával miért nem zártuk el az ellenség közlekedé- 
sét a Skagorrakban? Ez számunkra igen vesze. 
delmes lett volna, tekintettel az ellenség jelentős 
légi erejére, amely veszélyeztette volna őrjárati 
egységeinket. 

Berini beavatott körök szerint Charchill ez- 
zel elismerte, hogy az angol flotta nem uralja 
a tengereket és számoini kell a német repülők 
jelenlétével. 
A STAR CHAMBERLAIN KÖZELI BUKÁSAÁT 

JÓSOLJA. 

Londonból jelentik: A lapok részletesen foglal- 
koznak a szerda éjszakai szavazás következményei- 
vel. A liberális Star egész oldalas cikkben ezt írja: 
„A miniszterelnök valószínű lemondása". A lap meg- 
irja, hogy Chamberlaint a csütörtöki nap folyamán 
a király kihallgatáson fogadja, a helyze: megbeszé- 
lése végett. Hangsulyozza a Star, hogy 

81 főnyi szótöbbség oly csekély, hogy Cham- 
berlainnek be kell nyújtania lemondását. 

A lemondás a lap szerint néhány napig késhet, hogy 

a kormányelnök miniszterelvel megbeszéléseket foly- 
tathasson. Az Evening ezeket írja: 

A kormány hitelét szétrombolták, úgy a parla- 

mentben, mint a választók előtt. 

Az Evening Standard viszont azon véleményének ad 
kifejezést, hogy a kormány-koalició alapelemeit nem 
érintette az ellenség támadása. Különben az alsó- 
ház és a lordok háza május 21-ig szünetel. A Reuter 
ügynökség parlamenti tudósítója a helyzetet vizs- 
gálva megállapítja: 

A szerdán történtekből kitünik: 

1. Chamberlain egyelőre a kormány élén kíván 
maradni, amint azt szerda este megindokolta. 

2. A munkáspárti ellenzék elfogadta a parlamen- 
ti szünetet, tebát május 21-ig „"fegyverszünet" van. 
A munkáspárt a jövő héten tartja meg rendes évi 

tanácskozását és a fegyverszünetet a kormány át- 
alakításának elvártában adták meg, ami most már 
biztosra vehető. 

3. Sem a munkáspárt, sem Lloyd George nem 
hajlandó belépni olyan kormányba, amelynek Cham- 
berlain az elnöke. 

4. A miniszterelnök befolyásos hiveiből alakí- 
tott bizottságot kért fel, úgynevezett „1922 évi bi- 

MÁJU 
Románia ma üli meg az egyesülés ünnepét. 

Az országos ünnepségből Temesvár város is ki- 
veszi a részét. A házakon máris ott leng a há- 
romszínű lobogó, a középületeken pedig ezenkí- 

vül virágiűzérek is ekeskednek. Az üzleteknek 
nemzeti szalagokkal díszített kirakataiban ott 
játható Carol király Öfelsége és Mihai nagyvaj- 

da.trónörökös arcképe. A Regele Ferdinand- 
körúton már elkeészültek a pavillonok és az emel- 
vények, amelyekről az előkelőségek végignézik 
a díszfelvonulast. a. 

Reggel öt órakor nhuszonegy ágyúlövés jelzi 
az ünnepnap fölvirradtat. 

Délelőtt tiz órakor a város valamennyi fe- 
lekezetének templomaiban hálaadó istentisztelet 
kezdődik. Ezeken megjelennek a polgári és ka- 
tonai hatóságok kepviselői. 

A hivatalos istentisztelet a józsefvárosi gö- 
rög keleti román szekesegyházban lesz, amelyen 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó és Draga- 
lina Cornel tábornok-hadosztályparancsnok is 
megjelennek a hatósagok fejeinek kíséretében. 

Az istentisztelet után a királyi helytartó és 
a katonai parancsnok a Regele Ferdinand-kör- 
úton végignézik a katonai előképzésben része- 

OVENALL fogpép 
kellemes natya 
fogait jagyogó ehérré és iisztává 

varázsolja. 

EGPEP a haszóa 

zottságot", hogy csütörtökön lépjen vele érintkezés- 
be a Downing Streeten. 

S 10 
sülő irjúság, a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalá- 
nak és a hadsereg diszfelvonulását. 

Délben tizenkét orakor a helytartóság palo. 
tájában fogadja Marta Alexandru dr. királ, 
helytartó az egyházak, diplomáciai képviseletek, 
különböző testületeknek és a hatóságok képvise- 
lőinek szerencsekivánatait 

Délután öt órakor a városi színházban ha- 
zafias ünnepély lesz. 

A polgári személyek a diszfelvonuláson és a 
fogadáson a Nemzeti Ujjászületés egyenruhájá- 
ban, vegy pedig fekete öltönyben, a katonák 
diszegyenruhában jelennek meg. 

A diszfelvonulás alkalmával az emelvénye- 
ken csakis azok foglalhatnak helyet. akik a vár- 
megyei prefektűrától jegyeket kaptak. 

A helytartóságon a fogadás a következő 
sorrendben történik: görögkeleti román egyház, 
görög katolikus román egyház, görög keleti 
szerb egyház, római katolikus egyház, evangéli- 
kus egyház, református egyház, zsidó hitközség, 
konzun testület, hadsereg, hatóságok és polgar- 
ság. 

A mai ünnepet este kilenc órakor fáklyás- 
menet és a helytartóság palotája elött tartandó 
zenés szerenád fejezi be. 

zotedé omo 

„Most a hallgatás következik, 
amelyet tettek fognak megszakitani" 

-- mondotta Mussolini 
Rómából jelentik: A császár napját a Ve- 

netia-téren diszfelvonulással ünnepelték meg, a 
mely alkalommal Mussolini több katonát és 
tisztet kitüntetett, akik az etiopiai és a spanyol 

háboru folyamán erdemeket szereztek. Az ün- 
nepség után nagy tömeg gyült egybe és ünne- 
pelte Mussolinit, aki többször megjelent a Pa- 
lazzo Venetia erkélyén. Musselini beszédet is 

intézett és a többek között a következőket mon- 
dotta: 

- Május 9-ike nagyjelentőségü nap az or. 
szág történelmében: egy fényes győzelem ün. 
nepe. Beszédeim utan hozzá kell szoknotok hall- 
gatásokhoz is, amelyet majd tettek fognak 

(Rador.) 
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A Romania cimű fővárosi lap 
ülpolitikai szerhesztőjének 

érdekes cikke Magyarországról 
. Paleologu Jacgues, a bucurestii Romania 
cimű napilap főmunkatársa és külpolitikai szer- 
kesztője a magyar fővárosban tartózkodik, ahonnan cikksorozatban számol be benyomásai. 
zó és tapasztalatairól. Légújahb cikkében ezeket 
ja: 

Természetes, hogy az első benyomások után - kezdi cikkét az ujságíró, - érdeklődésem az 
aktuális kérdes felé fordalt: a három európai nagyhatalom közötti konfliktus magyarországi 
vetülete és esetleges kihatásai. Utazásomat, 
amellyel a Budapesti Nemzetközi Vásár rende. zösége szivéelyes meghivásának tettem eleget, ar- 
ra használtam fel, hogy ez idő alatt igyekezzem 
megrajzolni a magyar közvélemé gearzékenyxé- 
gi görbéjét az eseményekkel szemben. Magyar. ország, bár a háború nem közvetlen határai 
mellett folyik, 
valamennyi dunai és délkeleteurópai ország 
l közül a legközvetlenebbül érintett 
És ez a tény a közvéleményre egyforma hatást 
es elgondolást gyakorol. 

Fontosság sorrendjében Magyarország a nemzetközi helyzettel szembeni állásfoglalása tekinteteben a következő lényeges tényezőket is- meri: 1. Németország, amely közvetlen szom- szédságánal, valamint annál a ténynél fogva, hogy jelentőséget tulajdonit a német-magyar gazdasági és kereskedelmi kapcsolatoknak, be- folyást gyakorol Magyarcrszágra. Ennek kiha- tása a magyar közélet minden ágában tapasz- talható. 2. Olaszország Magyarország barátja ás védnöke. A magyar kormány külpolitikájának leszögezése tekintetében Itáliától tanácsokat és támogatást vár. 3. Jugoszlávia és mint nemzet. közi organizmus, amellyel Magyarország mind- inkább szorosabb kapcsolatokat tart fenn, - a Balkán szövetség. 
Erdemes ezzel kapcsolatban megemlíteni, hogy a magyar sajtó milyen lelkesedéssel fogad- ta és közölte Host.Verturio olasz közlekedés- ügyi miniszter kijelentéseit, aki néhány napot töltött a magyar fővárosban. A Magyar Távirati Iroda munkatársának az olasz miniszter elutazá- sa előtt ezeket mondotta: 
- Látogatasom világosan mutatja, hogy az olasz és magyar nép közötti barátság termé- szetes következménye a tradicionális érzelmek- nek, amely évszázadokon át egymás mellett ta- lálta Magyarországot és Olaszországot közös eszményeik elérésére. Az őszínte és megingatha- tatlan rokonszenv, amelyet a magyar nép a Duce és Ciano gróf iránt tanusít, mélyen meghatott - feiezte be Host-Venturio. 

.Az sem elhanyagolandó körülmény. hogy itt milyen kevés érdeklődést mutatnak Oroszor- szág és a két nyugati demokrata hatalom felé, bár régebben legalabb is érzelmileg a mindenkori magyar kormányok figyelmének első vonalában állottak. Ennek illusztrálására megemlítem, hogy a magyar lapok hosszabban foglalkoznak a német harctéri közleményekkel és kiemelik a Németországra kedvező helyezetet. Igy példaául a Pester Lloyd közli A Telegraf című olasz lap főszerkesztőjének, Ansaldonak legutóbbi rá Hó. beszédét, amelyben elmondotta, hogy 
Németorszag ebben a háborúban kétségki- 
vül megecsinálja azt. ami Napoleonnak an- 
nak idején nem sikerült: az Angliában való 

partraszállást. 
Ez már csak azért is valószínű, mert a támadót még soha sem segítette olyan sok kedvező kőö- imeny és oly tökéletes technikai felkészültség. Hasonlóan nagy visszhangra talált a ma. gyar sajtóban a romai körök véleménye, amely szerint még Olaszországnak a háborúba történő bélépése esetén is meg lehet menteni a dunai és délkeletearópai békét. Claszország és a szövet- ségesek közötti esetleges fegyveres konfliktus idején Olaszország hadászati, politikai és gazda- érdekei azt kívánják, hogy a hadszíntér máshová terelődjék és ennek eléréséhez a dunai és délkeleteurópai államok, sőt Oroszország sem- legessége szükséges. 
A magyar sajtó rekonszenvvel kommentál. a román körök és a román lapok higgadt és Lyugodt magatartását azokkal a nírekkel szem- ben, - amelyek ugyan később valótlanoknak bizonyultak és arról szóltak, hogy Oroszor- szág, Németország és Olaszország megegyezett, hogy a földközi-tengeri és delkeleteurópai kér. dést fegyveres úton oldiák merer 

Ugyanakkor azonban a magyar sajtó nagy 
érdekiődéssel ées rokonszenvvel tárgyalja az 
Egyesült Allamokból el 
Eckhardt Tibor, a kisgazdapárt elnöke a nagyobb 

érkező híreket is, ahol 

városokban előadást tart. Ezekben az előadások- 
ban Eckhardt Tibor nem propagandát kíván csi- 
nálni - írják a lapok - hanem elsősorban 

tő.ékoztatni akarja az amerikai közvéle- 
ményt Magyarország aroblémáiról és jo- 

gairól, 

Csak a 

AGRAND 
HOTEL 

LAFAYE TTE-ben lakjon Bucurestiben 
Központi tekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos 
Calea Victoriei No. 11.- Telelon 3-34-10 

másrészt pedig kétségtelenül az előadó szubjek- 
tív meggyőződése szerint ismertetni szándékozik 
azokat az eilőfeltételeket, amelyeknek révén a 
háború utáni bekekeonferencián a legnagyobb 
sikerrel lehet majd rendezni a dunai és délkelet- 
európai kérdéseket. 

Általános müveltség 
olcsón és 

Budapestről írják: A múlt héten a követ- 
kező szövegű apróhirdetés jelent meg az egyik 
apban: 

Egyetemi műveltségű, több nyelvet be- 
szélő űrinő módszeresen, társalgás kapcsán 
rövid idő alatt megtanítja mindazt, ami az ál- 

. talános műveltséghez tartozik. Jelige: „űri 
rsaság". 

. 

- Ön szerint mi kell az általános művelt- 
séghez? - tettük fel az egyszerű kérdést a ve- 
lünk szemben ülő fiatal és csinos, franciaszakos- 
tanárnőnek, aki az „Úri társaság" jeligéjű hir- 
detést közzétette a lapokban. 

A válasz így hangzik: 
- Talán inkább fogalmazzuk meg a tételt 

így: mit hisznek általában azok, akiket a kér- 
dés a legjobban érdekel: mi az általános mű- 
veltség? Szerintem csak úgy tudjuk megfogni a 
dolgot, ha három kategóriára osztjuk a művelő- 
désre vágyó embereket. Az elsőbe tartoznak az 
egészen primitívek, akik még helyesen sem tud- 
nak írni s a legnagyobb bajba kerülnek, ha ide- 
gen szavakat hallanak és fogalmuk sincs, ho- 
gyan kell azokat leírni. A második fokozatban 
már kicsit tovább mehetünk és az általános tör- 
ténelmi ismereteken, kultúralapokon kezdhetjük. 
A legmagasabb fokozatnál már számításba jö- 
het a komolyabb irodalmi érdeklődés a művé- 
szettörténet és általában a szellemi élet bonyo- 
lultabb formái. 

„TERHES A TUDAÁS..." 
A legnehezebb helyzetben az első kategó- 

riába tartozók, a primitív emberek lehetnek. 
Úgy érzem, ők sokat és nagyon szenvednek; bor- 
zalmas lehet, hogy nem mernek leírni egy fogal- 
mat, mert nem biztosak a helyesírás legelemibb 
szabályaiban sem. 

- Hogyan jött erre a kissé különös gon- 
dolatra, hogy általános műveltséget tanítson? 
- kérdezzük tovabb az ifjú tanárnőt. 

- Véletlenül... Mint ahogy az ember ilyen 
szokatlan és precdens nélküli dolgokra általában 
nem kutatás, vagy hosszas gondolkodás után jön 
rá. Egyszerűen az volt az érzésem, hogy fel kel- 
lene használni valami módon azt a sok és talán 
felesleges dolgot valamire... 
- A tudást gondolja feleslegesnek? 
- Talán: nem feleslegesnek, ez így nagy- 

képűnek, vagy affektáltnak hangzik, hanem 
sokszor - terhesnek. Különösen, ha nem lehet 
rendes módon érvényesülni... 
- A pályájára gondol? Talán nem lehet ta- 

nárnő? 
- Most nem tanítok iskolában... - vála- 

szolja csendesen. - Tehát végeredményben 
anyagi vonatkozások is szerepet játszottak ak- 
kor, amikor feladtam ezt az apróhirdetést, me- 
lyet felfedeztek... 
- Kellemetlen, hogy ,leleplezték"? 
- Nem szeretem a nyilvánosságot, legalább 

is nem akarok szerepelni így. Ezért talán hagy- 
juk a nevemet... 
- Mit gondolt: kik lesznek a tanítványai? 

-Néhány emberrel találkoztam, társaság- 
ban, színházban, akik feltűnő mereven, sőt fél- 
szegen viselkedtek. Az volt a benyomásom, ho 
zavarja valami őket. gátlásaik vannak, hogy di- 
vatosabban mondjuk... Amikor közelebb kerül- 
tem hozzájuk és bizalmas hangulatban megnyi- 
latkoztak előttem, érdekes emberi sorsokba lát- 
tam be. A képesség, vagy a szerencse, születési 
körülményeikhez képest magasba lendítette 
őket, karriert futottak be, anélkül, hogy meg 

fájdalommentesen 
tudták volna szerezni azokat az ismereteket, 
amelyeket nélkülözhetetlennek tartanak a társa- 
dalmi életben. Nagy erőfeszítés, vagy szédületes 
fordulat után jutottak magasba és rettegnek at- 
tól: hogy minden percben kiderül, milyen mé- 
lyen kezdték és mennyire nem tudnak semmit. 
Láttam, hogy milyen rettenetes a műveletlenség, 
- És jelentkeztek már eddig a hirdetésre? 

A SzZeP, DE BUTA Nő 

- Nem sokan, de hiszen alig néhány napos 
az egész ügy. Úgy érzem, lesz érdeklődés, de az 
emberek szemérmesek és nehezen szánják rá ma. 
gukat, hogy leplezetlenül megmondják: mi pedig 
nagyon keveset tudunk. ,. 
- És hogy gondolja a gyakorlati tanítást? 

Valami tanfolyam, vagy előadás keretében? 
1 - Kizárólag egyénenként, - válaszolja ha- 
tározottan. Először bizalmas beszélgetés során 
kiszedem az illetőből: milyen kategóriába sorol- 
ható. Az egészen primitívek, a valamennyire tá- 
jákozottak, vagy a valamennyire mégis képzet- 
tek közé tartozik? Ha ezt eldöntöttem, akkor 
kezdek a tanításhoz, mindvégig bizalmas hangú 
beszélgetés formájában. Soha ne érezze a tanít- 
vány, milyen keveset tud és főleg az a gátlása 
ne legyen: olyan dolgokat tanul meg most, fel- 
nőtt korában, amelyeket már nagyon régen tud- 
nia kellene, amelyek természetes alapjai a társa- 
dalmi érintkezésnek. 
- Férfiakra, vagy nőkre számít inkább? 
- Feltétlenül a nőkre. Elsősorban a házas- 

ságok révén magasabb társadalmi rétegbe került 
asszonyokra. Már többször hallottam olyan két- 
ségbeesett panaszt: borzalmas, hogy mindig 
csak szépnek mondanak és szinte hallom utána 
a ki nem mondott következő szót: „buta". És 
bizony ilyen esetekben gyakran a helyesíráson 

kell ke ve a férfiakat illeti - folytatja - a 
helyzet nehezebb; úgylátszik, sokkal hamarabb 

csontosodnak meg és így kemény munka sza 
mukra a tanulás. S talán nehezebben is szánjá. 

rá magukat arra, hogy a férfikorban kezdjenek 
hozzá az alaphoz tartozó ismeretekhez. 

A FELMÖVELTEK 

- Külön kérdés a félművelt ember - Be- 

széli tovább a franciaszakos tanárnő. - Bizony 
őlük soha nem lesz egészen művelt ember és 

helőb szerencsésebbek, mint a primitívek. A fél- 

műveltek nem szenvednek úgy tudatlanságuk 
miatt, mert nem ismerik az állapotukat. Többet 
hisznek magukról, mint amennyit érnek. 
- Saijnos, nem rokonszenves tipus. Bekép- 

zeltek és kellemetlenek... Rájuk nem nagyoni 
számíthatok és bevallom, szívesebben foglalko- 
zom a jószándékú, talán egészen primitív embe-, 
rekkel, mint velük, Mert ha nehéz feladat is meg- 
magyarázni a nyelvtan szabályait, erőt és el- 
szántságot ad az az érzés, hogy igazán szenvedő 
és kínlódó embereken segíthetek. A félművel 
azonban nagyképű és hálátlan. 
- Ki az első tanítványa? 
- Egy részvénytársasági igazgató nagyon 

csinos, fiatal feleség unttótt volt a második 
ánk, azaz beszélget .. 

óránk a mit eyeel. a leckék végén meghívja 
majd egyik estélyére a tanítvány mesterét? 
tesszük fel kicsit célzatosan a kérdést. 
- Nem is mennék el... A beteg és az or- 

vos inkább csak a rendelőben találkozzék és ha 
mégis összekerülnek máshol is, nehéz elfeleiteni 
az orvosságszagot, a X. M. 
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Hollandia visszautasitja 

...... 

a hadviselők bármelyikének 
védnökségét 

Katonai parancsnokság veite át a holland állam 
védelmét 

Amszterdamból jelentik: A Holland Távirati Iro 
da jelenti: A holland haditengerészet meghivta a 
Hollandiában levő nem hadviselő államok sajtójá- 
nak tudósítóit, győződjenek meg, hogy Hollandia 
északi tengeri partján hogyan védelmezik meg a 
semlegességet. A külföldi ujságírók a Sumatra ne- 
vű kis hadihajó fedélzetére szálltak, amely hajó a 
part mentén teljesít őrszolgálatot és amelyet a part- 
védelmi tevékenységre is alkalmazni tudnak. Az uj- 
ságíróknak alkalmuk volt a védelmi berendezkelé- 
seket is megtekinteni. 

A Holland Távirati Iroda különben szemlét kö- 
zöl a holland sajtó fejtegetéseiből. A katolikus Mass 
bode ezeket írja: 

Hollandia biztonsági intézkedéseket tett, hogy 
biztosítsa függetlenségét bármely veszéllyel 

szemben. 

Úgy megerősítettük Hollandiát. hogy ellen tudunk 
állni bármilyen támadásnak, bárhonnan jöjjön is 
az. A lap ezután visszautasít minden előzetes tár- 
gyalást akár egyik, akár a másik oldalról is jöijön 
az. Ha pedig Hollandiára kényszerítenének valami 
védnökséget, azt erelyesen visszautasítanák, bárhon- 
nan jöjjön is az. 

A holand szocialisták lapja a következőket [-. 
ja: Legyünk tisztában azzal, hogy a háború zivata. 
ra rajtunk nem fog keresztül hömpölyögni, mert 
megtettünk minden biztonsági intézkedést ennek el- 
kerülésére. 

A holland hadsereg parancsnoksága rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében az egész orszag vé- 
delmét katonai parancsnokság alá helyezik. A ka- 
tonai hatóságok felhatalmazást kaptak olyan rend- 
szabályok életbeléptetésére, amelyek háborús ve- 
szély esetén lehetetlenné teszi azokat a cselekede- 
teket, melyet a légitámadás batályosságát bizto- 
sitják. 

KATONAI RENDÖRSÉG VETTE AT 
A KÖZÉPÖLETEK öRZÉSÉT 

Amszterdamból jelentik: A Reuter-ügynök- 
ség jelenti: A holland katonai hatóságok a leg- 
körültekintőbb módon folytatják előkészületei- 
ket, hogy minden eshetőségre készen álljanak. Semmi részletet nem hagytak figyelmen kívül. Tegnap a katonai rendőrség tagjai zöld egyen- ruhában és acélsisakkal átvettek az összes fon- tosabb épületek őrzését, beleértve a lapokat és a sajtóügynökségeket is. Több helyen gépfegy- 
vereket állítottak fel. A tengerpart mentén is megtették az összes szükséges elővigyázatossági 
intézkedéseket. 

NEM MENT NÉMET ULTIMATUM 
' HOLLANDIAÁNAK 

.Amszterdamból jelentik: Hágai jól értesült körökben megcáfoljak azt a hírt, hogy egy né- met birodalmi biztos érkezett volna, aki ultimá- tumszerű üzenetet adott volna át. Hangsúlyoz- zák, hogy sem ultimátum, sem ahhoz hasonló kérelem szerdán nem érkezett a holland kor- mányheoz. 
A HOLLAND TENGERPART VÉDELME 
Amszterdamból jelentik: A holland véderő főparancsnokság megtiltotta, hogy a hajók a holland viziutakat irásos engedély nelkül hasz- nálhassák. 

ENYHÜLÉS ALLOTI BE BRÜSSZELBEEN 
A Stefani iroda jelenti Brüsszelből: Mintegy 48 orai nyugtalanság után az általános helyzettel kap- csolatban bizonyos enyhülés állt be. Illetékes körök nyugodtan tekintik az eseményeket. 

„"SVEDORSZÁG TOVABBRA IS 
VESZEDELEMBEN FOROG" , 

Stcckholmból jelentik: Gusztáv király és Hitler kancellár közötti levélváltásról a Stock- holm Tidningen ezeket irja: Nincsen semmi ok arra, hogy a kormány úgy diplomáciai, mint ka- tonai téren felhagyjoan az óvatossággal, mert 
Svédország továbbra is veszedelemben fo- 

rog. 

A svéd nép kormányával együtt tudja, hogy a 
semlegesség megvedése céljából a legnagyobb 
diptomáciai elővigyázatra és készültségre van ett plom vIg) : ró, Radovici és Tarabuta ügyészek, továbbá Antoz ! 
szükség 

A SZÖVETSÉGESEK NEM AJANLOTTAK 
SZAVATOSSAÁGOT JUGOSZLAVIÁNAK 
Belgrádból jelentik: Azokkal a külföldi for- 

rásból származó hirekkel kapcsolatban, amelyek 
szerint Anglia és Fraciaország állítólag szava- 
tosságot ajánlott fel Jugoszláviának, jugoszláv 
illetékes helyen láijelentették, hogy semmit sem 
tudnak erről az állítólagos ajánlatról. 
EGY öSSZEESKÖVES LELEPLEZÉSE 

IDEZTE ELő A HOLLANDIAI IZGALMAT 
Rómából jelentik: A holland eseményekről 

az olasz sajtó brüsszeli jelentés alapján azt ir- 
ja, hogy 
a holland riadalom igazi oka széleskörü ösz- 
szeesküvés volt, amelyet azonban idejeko- 

rán felfedezték, 
de amelyet a kormány a legnagyobb titokban 

1 

Lassan fejlődik 

akar likvidálni. A kormány nem hajlandó nyil- 
vánosságra hozni azt sem, hogy kik vannak be- 
lekeverve és mityen céljaik voltak, mert 

attól tart, hogy ez belső és diplomáciai za. 

varokat okozhat. 
A holland kormány elhatározott szándéka, hogy 
kitart a semlegesség mellett, már pedig 

ha nyilvánosságra hozná az összeesküvés 
részleteit, már magában véve ez is kockáz- 

tatná semlegességét. 

Csak a királyné és a kormány néhány tagja tud 
az összeesküvés mozgatóiról és részleteiről. 

ki 
a Narvikért folyó harc 

Angol csapatszállitó hajó elsüllyesztése 
Párisból jelentik: Narvik környékén a hadműve- 

letek a szövetségesekre nézve kedvezően folynak, azonban rendkívül lassan fejlődik ki a harc. A kö- 
zelmúltban hajókon ideszállított csapatok jelentősen 
megnövelték a szövetséges csapat létszámát. 
A németek visszavonulása itt nem a város felé 

történik, 
hanem a várostól keletre, a vasúti vonal irányában. 
Nansosnál a német csapatok nem tudnak könnyen 
előrehaladni, miután csak egy út van, amelyen a közlekedés rendkívül körülményes. Az itt működő 
norvég csapattestek eredményes tevékenységet fej- 
tenek ki és megnehezítik az ellenség előrenyomulá- 
sát. . 

EKEDMÉNYESEN TAÁMADJAK 
A NÉMET REPÜLÖK A HAJOKAT 
A német véderő főparancsnokság jelenti: 

Német harci repülőgépek Narviknál támadást 
intéztek ellenségeés tengeri egységek ellen. Egy 
1000 tonnás csapatszállitó hajót 
középnagyságu bombatalálat ért és a ha 

elsüllyedt. 

Narviktól északra nemet csapatok eredményesen 
támadták az ellenséges csapatokac. A Skager- 
rakban egy angol tengeralattjárót repülőgépek 
elsüllyesztettek. A nyugati hadszintéren nem tör- 
tént emlitésreméltó esemény. 

ALLÁSOKBA VONULTAK A NORVÉGEK 

Londonból jelentik: A norvég hivatalos je- 
lentés ezeket közh: Csapataink berendezkedtek 
azokban az állásokban, amelyeket elfoglaltak. 
A nansosi szakaszon kisebb német különitmé- 
nyek nyomulnak észak felé. Ezek a különitmé. 
nyek előörsökből allanak és előnyomulásukat kKi- 
sebb harcok után megallitották. 

AZz AALAND SZIGETEKET FINN 
CSAPATOK MEGERŐSITETTEK 

Bernből jelentik: A Züricher Zeiturg jelenti 
Stockholmból, hogy az Aaland szigeteket ismét meg- 
erősítették és néhány nap előtt mintegy 3000 fő- 
nyi finn katona érkezett a szigetre. Mindez a Szov- 
jet hallgatólagos beleegyezésével történt. A finn ve. 
zérnkar közölte, hogy a sziget közelében a hajózás 
veszedelmes, miután a közelben aknákat raktak le. 

.... 

Váratlan razzia 
a fővárosi fekete tőzsdén 

Eucurestiből jelentik: A fővárosi bűnügyi ható- 
ságok szerdán a Blanduziei" atjáróban lévő feke- 
te tőzsdén rajtaütésszerű razziát rendeztek, amely 
nemvárt eredménnyel végződött. A hivatalosan ki- 
adott közlés szerint ez alkalommal mintegy 

20 millió lei értékű idegen valutát találtak 

a fekete tőzsdén tartózkodó egyéneknél. 
Körülbelül négy nappal ezelőtt a rendőrség em- 

berei házkutatást tartottak több olyan fővárosi la- 
kosnál, akikrő! közismert volt, hogy valutával fog- 

lalkozik. Egy Sassone nevű férfinél, aki a Senatului 
ucca 11. szám alatt lakik, mintegy fél millió leinek 
megfelelő angol fontot, dollárt, frankot és egyéb kül- 
földi pénzeket foglaltak le. Egy másik helyen 100 
ezer lei értékű idegen valutát koboztak el. Ezeket a 
házkutatásokat követte azután szerdán délelőtt az 
a nagyobbszabású razzia és házkutatás, amelyet a 
hatóságok a fekete tőzsdén tartottak. Délelőtt 10 
óra tájban feltünést nélkül 

45 polgári ruhás detektív szállta meg a Blan- 
duziei átjárót. 

Ezek az üzleteknél és irodahelyiségeknél helyezked- 
tek el és várták a jeladást a munka megkezdésére. 
Tizenegy órakor megérkezett Odagescu vizsgálóbi- 

neanu rendőrkvesztor és Buzdugan rendőrtiszt, a fő- 
városi rendőrség társadalmi osztálya főnökének tár- 
saságában. Ugyanekkor egy csendőrosztag is meg- 
jelent a helyszínen és a csendőrök valamennyi ki- 
járatot elállták. Nyomban ezután sípjelzés hangzott 
fel és erre a jeladásra a detektívek lefogták mind- 
azokat, akik eddig mitsem sejtve a fekete tőzsden 

tartózkodtak. Valamennyiüket megmotozták és a ná- 
luk talált idegen valutákat külön-külön borítékba 
zárták. Ezután házkutatást rendeztek a passzázsban 
lévő vendéglőben, kávéházban, bankokban és iro- 
dákban. Ez a munka délelőtt 11 órától este 7 óráig 
tartott. 

Miudazokat, akiknél idegen valutát találtak, a 
rendőrprefekturára kisérték. 

Összesen 28 őrizetbevétel történt. A lefoglalt idegen 
valuták értéke meghaladja a 20 millió leit. A to- 
vábbi vizsgálat valószínűleg még meglepetésekkel 
szolgál. A rendőrségnek ugyanis birtokába jutott 
egy safe kulcs, amelyet a fekete tőzsdén őrizetbe 
vett egyik egyén éppen akkor dobott egy félreeső 
helyre, amikor a sípjel felhangzott. Ezt a safet még 
nem nyitották fel. A fekete tőzsdén történt razzia 
eredményéről értesítették a Banca Nationalat is, 
amely több ellenőrét küldte ki a jegyzőkönyvek el- 
készítésére.
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HIREK 
MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és tünnepnapokat 
követő napok kivételével, 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
280 lei, félévre 450 lel, egész évre 900 lel. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lel. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy óvre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28--15 
. 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZAMA s mal 
nemzeti ünnepre elrendelt általános munkaszünetre 
való tekintetfel vasárnap kora 1eggel a rendes idő. 
ben jelenik meg. 

Teniszüták 
Slasenger, Hammer és 

egyéb gyártmányok 

.. 

Maes 

.. JAVITASOK 

KICSKENETI pusoana 
- zürichi tőzsdezárlat. Páris 838, London 

15.15, Newyork 446, Brüsszel 74.60, Milánó 
22.50, Amszterdam 236.75, Berlin 178.62 és fél, 
Szófia 550, Belgrád 10. Bucuresti 237. 

n ... 
' 1940. május 1I. 

t 
((-) A Luceafarul új száma. A Luceafarul iro- 
dalmi, művészeti és kultúrális folyóirat, amelyet az 
Astra közművelődési egyesület bánsági tagozata ad 
ki, új számmal lépett a közönség elé. Az új szám 
Mioc lon, Grozdan Dorian, Belu Pavel, Miu-Lerca 
Constantin, Novac Mihai, Bugarin Grigore, Marian 
Mia, Volbura Poiana Nasturas, Pascu Petre és Ja- 
les Constantin költeményeit közli. Prózával szare- 
pelnek az új számban Cosma Aurel, Draguescu Do- 
rel, Pocreanu Emiil, Godinova Mihai, Serbanescu 
Mircea. Muresianu Ion, Ursu Nicolae Peteanu A. E. 
A tartalom gazdag és értékes." A Luceafarul folyó- 
írat szerkesztését bizottság végzi, amelynek elnöke 
Comsa Aurel közíró. . 

(-) Légvédelmi gyakorlat. Kedden, má- 
jus 14-én - mint már megirtuk -- a városban 
két nagy légvédelmi gyakorlat lesz. A gyakorlat 
kezdetét szággatott rövid szirénahangok jelzik, 
a gyakorlat végét pedig hosszu jelzésekkel ad. 
ják a közönség tudomására. A két gyakorlat 
alatt minden járműünek meg kell állania, az uta- 
sok elhagyják azokat és a legközelebbi óvőhely- 
re sietnek. Ugyanezt kötelesek megtenni a já- 
rókelők is. Este a legszigorubb elsötétités köte- 
lező. A két légvédelmi gyakorlattal kapcsolato- 
san a város hirdetményt adott ki, amely a szük- 
séges tudnivalókat részletesen tartalmazza. 

(-) Elfogták egy selyemgyár betörőit. 
Az erzsébetvárosi Hammer és Ney selyemáru- 
gyárban az utóbbi időben számos betörés és lo- 
pás fordult elő. A rendőrségnek hosszas nyo- 
mozás után sikerült a tetteseket Tóth Sándor és 
Molnár István munkások személyében elfogni, 
alhiknél ötvenezer lei értékü holnut találtak. 

A 

Eltávoznak 
Spanyolországból 

azamerikai állampolgárok 
Madridból jelentik: Az Egyesült Allamok 

madridi nagykövete felszóátotta a Spanyolor- 
szágban élő amerikai állampolgárokat, hogy 
Olaszországba utazzanak és nott szálljanak az 
Amerikába induló gőzösökre, miután az Ameri- 
kába irányuló hajóforgalom fenntartása bizony- 
talanná vált. 

LEGUJABB 

héten di unnkásnárt 

Az alsóház csütörtöki ülése 
Londonból jelentik: Az angol alsóház délelőtt 

11 órakor ült össze. Anderson belügyminiszter kö- 
zölte, hogy a kormány a legnagyobb szigorral ke- 
zeli ezentúl a háborúval ellenséges egyének és egye- 
sületek működését. Bejelentette, hogy a kormány 
még a mai ülésen törvényjavaslatot terjeszt elő, a 
mely 

a kémkedést és a szándékos rombolás sulyos ese- 
teire halálbüntetést ír elő. 

Chamberlain miniszterelnök nem ellenezte, hogy 
a gazdasági hadviselés kérdését a pünkösdi szünet 
után vitathassák meg. A vitát május 21-én kezdenék. 

Attlee őrnagy kérte, ha az események szükséges- 
sé tennék, úgy a gazdasági hadviselés helyett tűz- 
zék napirendre az általános háborús helyzet meg- 
vitatását. A miniszterelnök kijelentette, hogy en- 
nek meg van a lehetősége. Közölte Chamberlain azt 
is, hogy mód van arra, 

ha szükségesnek mutatkozna, úgy a házat korá- 
ban hivnák össze. 

Utána az alsóház megkezdte a Dawies-indítvány 
feletti vitát, hogy a legközelebbi ülést május 24-én, 
vagy 21-én tartsák. Dawics kijelentette felszólalá- 
sában, hogy az egész kormányzati gépezetet újjá 
kell szervezni. Több felszólaló hasonló hangnemben 
boszélt és Pears konzervatív képviselő azt javasolta, 
hogy ne napolják el a házat, majd rámutatott, hogy 

ez a helyzet nem állt volna elő, ha a minisz- 
terelnök előbb hajlandó lett volna kormányát 

átalakítani 

és azt nemzeti alapokra fektetni. ; , 
Miután a kormánypárt nevében ismét bejelen- 

tették Chamberlain miniszterelnök kijelentését, a 
mely szerint, ha szükséges lesz rá, úgy a házat előbb 
összehivják, Dawies visszavonta indítványát. 

Még Buttler külügyi államtitkár szólalt fel és 
közölte, az angol-olasz gazdasági tárgyalások 
lehetőségével kapcsolatos kérdésekre, hogy meg van 
a remény. hogy a két ország kiküldöttjei közölt fo. 
lyó tárgyalások eredményre vezetnek. 

A Reuter ügynökség parlamenti tudósítója sze- 
rint a helyzet csütörtökön délután még mindig bi- 
zonytalan maradt. Úgy látszik 

Chamberlain miniszterelnök megvárja, mit ha- 

tároz a munkáspárt a kotmánypártban való 
részvétel felől, 

de ezt csak a párt jövő heti értekezlete után tud- 
hatja meg. A miniszterelnök követői szerint minden 
bajnak az az oka, hogy Chamberlain túlságos loja- 
litással viseltetik minisztertársai iránt. Beavatottak 
szerint 

a megoldás nem képzelhető el az ellenzék! pár- 

tok közreműködése nélkül. 

Az ellenzék pedig visszautasítja a közreműködést 
Chamberlain vezetése alatt. Sát nem is hajlandó 
résztvenni olyan kormányban sem, amelynek egyik 
tagja Chamberlair. lenne. Ha távozna, úgy 

utóda a háborus minisztérium élére Haliftax lord 
kerülne. 

AÁlsóházi körök véleménye szerint Chamberlain csak 
azért is le fog mondani, hogy a királytól meghi- 
zást kapjon új kormány alakítására. Úgy lehetősége 
nyilik teljesen új kormányt alakítani. x.. 

Dragomir Silvia miniszter 
holnap sárosankba érkezik 

Dragomir Silviu nemzetkisebbségi miniszter 
szombaton 1eggel Popovici Tibu nemzetgazda- 
sági államtitkár kiséretében Temesvárra érke- 
zik. A józsefvárosi pályaudvaron való ünnepé- 
lyes fogadtatás utan a miniszterek a királyi 
helytartóságra mennek, ahol résztvesznek a 
Nemzeti Ujjászületés Arcvonala tartományi ta- 
nácsának alakuló ülésén. Dragomir miniszter el- 
nöke az Arcvonal tartományi tanácsának és a 
megalakuláskor nagy beszédet mond. Ezen az 
ülésen teszik le az esküt a nemrég Coste Iuliu 
dr. képviselő elnökletével megalakult megyei ta- 
nács tagjai is. A gyülés után a tőzsde termében 
bankett lesz. 

(-) Pünkösd hétfőjén, délután a katolikus 
kereskedök és iparosok zarnak. A temesvári ró- 
mai katolikus kereskedők és iparosok elhatároz- 
ták, hogy május 18-án, pünkösd hétfőjén nem 
dolgoznák és üzleteiket és mühelyeiket zárva 
tartják. 
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Norma Shaerer 
Rosalinda Russe 

Joan Craword 

BEulla Elma.... 
Fejes Teri.... 
Sulyok Mária... 

Az asszonyok, akikről ebben a filmben szó van nem 
közönséges asszonyok, hanem nagyvilági dámák, a 
kik reggelire sárgarépa-levet isznak, a füurdőkádban 
telefonálnak, a fodrásznál pletykálnak és egy nap 
25 (!) órán át járatják a szájukat. Ezekről írt da- 
rabot Clara Boothe, mely 666 táblás házat ért el 
Newyorkban és a darabból írta a filmet Anita Lccs. 
Nagyszerű élvezetet jelent ez a film nőnek és férfi- 
nak egyaránt. A nők látják, hogy milyenek volta- 
képpen és a férfiak mulatnak látva, amikor a nők 
hajbakapnak. Ezt a filmet mindenkinek meg kell 
nézni május 10-től a 

Scala moziban 
esstesetoeemeaneseeeseee 
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Virágos lesz 
az uj nyári divat 

A nyári anyagok közül verhetetlen és nélkülöz- 
hetetlen: a „virágos" és a „babos". Mindkettő olyan 
üde, bájos és könnyed, hogy nemcsak a szemlélőnek, 
hanem viselőjének is valami könnyűségi, valami fi. zikai jóérzést kölcsönöz. 

Különösen áll ez a babosra. A babos kevésbé feltünő is, mint a virágos s így egy sötétebb alapú 
pabosruha esős, hűvősebb időben is alkalmas vise- 
et. 

Legdivatosabb babos anyag: sötétkék alapon, 
frhér bab, világoskék alapon egészen apró fehér Lab, terakotta alapon fehér és fehér alapon sötét- 
kék bab. A legbájosabb nyári ruhák készülnek eznk- 
ből az anyagokból, sőt a legujabb nyári divat sok bluznál is alkalmazza, főleg pedig angol kosztümök- 
köz készült bluzoknál... Roppant bájos és muta- 
tós például szürke anyo! kosztümökhöz világoskék- 
fehér babos selyemből készült bubigalléros bluz. 

Az alább következő nagyon divatos és elegáns 
nyári ruha fehér alapon sötlétkék babos anyagból 
készült. 

A ruha egybeszabott. Szoknyája két széles és 
enyhén harangos tanikából áll. A felsőrész sima, 
rövid gumibahuzott buggyos ujjakkal és szóles. ke- 
rek duplagallérral. A gallérok közül az alsó sötét- 
kék, a felső pedig fohér. A ruha kiegészitője sötét- 
kék-fehér széles, egészen puhára kidolgozott anti- 
lop-öv. 

A virágos anyagból dus, lenge ruhák készülnek. 
Leggyakraban a felsőrészek is huzottak. 

Iyen például az alább következő modell is: 
Lila, sárga és rózsaszín virágos kelme. A szok- 

nya dusan harangos. A felsőrész nagyon érdekes 
szabásu. A nyak, magas, a mellrész teljesen huzott 
s a huzás alatt herek sima „tájl" fejezi be a felső- 
részt. 

Sajátjából készült elől megkötött öv egésziti ki 
a ruhát. 

- A FELVAÁGOTT MINDEN NAP ARUSIi- 
IIATó. A temesi élelmezési céh közli tagjaival, hogy 
a céh vezetőségének közbenjárásíra a miniszterta- 
nács megengedte a felvágottnak minden napoun való 
arusitását a hentesüzletekben és mészárszékekben, 
A felvágott árusitására tehát a husialan napok ti 
lalma nem vonatkozik. Ezen rendelkezés a hívata- 
los lap május nyolcadiki 105. számában jelent meg. 

(-) Pünkösdi istentisztelet az evangélikus 
egyházban. A temesvári evangélikus egyházban má- 
jus 12-én, pünkösdvasárnapján délelőti féltiz óako- 
magyarnyelvü istentisztelet és irvacsoraosztás lesz. 
Prédikál Schemmel Viktor lelkész. Délelőtt tizenegy 
órakor németnyeivű istentisztelet és urvacsorsosz- 
tás, végzi Argay György főesperes. Pünkösd hét- 
főjén délelőtt féltiz órakor magyer és tizenegy óra- 
kor német nyelvü istentisztelet. mirdkettőt ségzi 
Argay György főesperes. 

- Csökkentik az angol postabelyegek alak- 
ját. Londonból jelentik: A kormány elhatározta, 
hogy papírmegtakarítás céljából csökkenteni 
fogja az angol postabélyegek alakját. 
- Gyászistentisztelet Goga Octavian lelláüdve- ért. Bucurestiből jelentik: Kedden a bucurestii Am- 

za termplomban gyászistentisztele: volt Goga Ccta- vian két éves elhunytának emlékére A rekviemen megjelentek a volt költő-poltikus barátai és tisz- 
telői nagy számban. 

- Anyagi összeoniás előtt állott a newyor- 
ki Metropolitan opera. Newvorkbal írják: A vi- lághírű Metropolitan opera anyagi összeomlás 
előtt állt, amikor nagyszabasu gyüjtési akció: 
indítotttak a nagymultú zenei szinház megmen- tésére. A gyűjtés ugyan meg nem érte el a szín. ház megmentesére szükséges egymillió dollárt, de most már remélik, nmiután eddig 940.00) de lár gyűlt össze, hogy a hiányzó hatvenezer dol- lárt is sikerül rövidesen megszerezniök. Ezzel a hatalmas összeggel az operál anyagilag függet- leníteni akarják, mert eddig főiez zenekedvelő milliomosok támogatásával tartották fenn. Az eddig gyűjtött 940.000 Jllár egyharmadát az amerikai rádió hallgatók adták össze. Ebből az összegből különben a Metropolitan opera elavuit épüiletét is modernizálni fogják. 
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k ány gondoskodik 
élelmiszer és petróleum 

- Vérével irta meg felvételi kérvényét ezr japán lány a repülőakadémia parancsnokának 
Tokióból irják. A japán állami repülőakadémia felvételi pályázatot hizdetett, amelyre 1340 kér- 
vény futott be, köztük egy laganobeli fiatal ja- 
pán lány kérvénye, amely teljes egészében ember- 
vérrel volt irva. A furcsa kérvény nagy feltünést 
keltett és az akadémia egyik igazgatója ugy ha-. 
tározott, hogy nem lehet elutasitani annak a le. 
ánynak kérvényét, aki hazaszeretetből vezérelva, 
saját vérével irta meg felvételi kérvényét. A' kér. 
vény elbirálása során kiderült, hogy a fiatal ja- 
pán leány elhatározta, hogy éietét a japán repü- 
jés ügyének szenteli, de sem szülei, sem vőlegenye 
nem egyeztek bele. Az önfeláldozé japán Jeány 
erre megszakitott minden családi kapcsolatoi, 
balkarján felnyitotta az egyik eret és kiömlő vé- 
rével irta meg a kérvényt, hogy ezzel is bebizo- 
nyitsa, semmi sem téritheti el számdékától, hogy 
életét a japán repülés ügyének áldozza. A vérrel 
mott kérvényt figyelemre méltatták és a japán 
leány bekerült a repülőakadémiára, melynek re. 
pülőterén heteken keresztül szongalmasan dolgo- 
zott. Bebizonyitotta, hogy kérvénye vérszerződés 
volt, szorgalma és tehetsége pedig hozzásegitette 
abhoz, hogy minden akadályon átgázoljon ös si- 
keresen letegye az annyira áhitott pilótavizsgát. 

- Anyjára lőtt, azután öngyilkosságot kö- 
vetett el. Bucurestikől jelentik: Patzak Hein- 
ricb mérnök tegnap három revolverlövést adott 
le 74 éves anyjára, majd pedig öngyilkos lett. 
Levelet hagyott hátra, amelyben a következő- 
ket írta: Veget vetettem két szerencsétlen élet- 
nek, egy tenetetlen öregasszonyénak és egy gyó- 
gyíthatatlan betegnek. Senkit sem lehet felelős- 
ségre vonni emiatt. Érdekes, hogy az öregasz- 
szony csak könnyebben sérült meg és volt annyi 
ereje, hogy segítségért kiáltozzon. Amikor a ha- 
tósági orvos a mérnök holttestát vizsgálta, az 
öregasszany azt kérte, hogy óvatosan bánjon 
fiával. 

(-) Komlókészlet bejelnté.e. A penzügymi- 
nisztérium 140.414 számu rendelkezése alapján min- 
den pékiparos munkaadó köteles hét napon belül 
nyilatkozat formájában bejelenteni a pénzügyigaz- 
gatóságnál, hogy ez év március 3i. napján hány ki 

ló komlót tartott raktáron. A komló ugyanis a m 

niszteri rendelkezés alapján adózás ali esik és a szi 

banforzó nyilatkozatot az élelmezési céh irodájá- 
ban. Belváros. Eugen de Savoya utca 18. szám alatt 
kell beadni. 

(-) Dalosok figyelmébe. A Romániai Magvar 

Dalosszövetség bánsági kerülcte felhivja az összes 

temesvári magyar dalárdákat, hogy szombaton. má- 

jus 11-én este kilenc órakor jelenjenek meg n Ma- 

gyar Házban. A dalosok hozzák magukkal Zichy 

Géza szerenádjának koettáit. 

(-) A Film, Színház, Irodal m Jegfrissebb szá- 

ma olyan meglepetésekkel szolgál képben és írásban 

hogy máéltán tartjak mindenüt a legszebb és 'egér- 

tékesebb képes hetilapnak. Az e heti számnak külö 

nösen képes riportjai fognak általános feltünést kel. 

teni, amelyből kiemeljük a régi békebeli színházi vi- 

lág sztárgallériáit, a szenzációsan érdekes képes Tar- 

ka-Barka fényképei. Bajor Gizi műterme látogatásá- 
ról készült felvételeket, továbbá a Gyermek-napon 

készített ritka érdekességű riportjai. A szöveg-rész 
Babay Józsefnek a világkiállításról í- költői eszá- 

molójával kezdődik, a pesti sztárok portré ga lériá- 
jából ezúttal Kiss Manyit hozzuk ,közelről". Fendrik 

Ferenc szenzációs novellája. E héten is közli a lap 

a közkedvelt Villámlexikont, ezentávül viccekae:, tré- 

fákat, rejtvényt és női rovatot közöl az új szám. 
Egyed Zoltán izgalmas „Hollywzodi regénye" fejr. 

zi be a lep legújabb számát, melynél olcsóbb képes 
hetilapot Európában még nem ellítottak elő Ara 
péleányonként 10 lei. Mutatványszámot szívesen 
küld a kiadóhivatal, Budapest Ardrássy út 45. 

a lakosság fa, 
ellátásáról 

Törvényt fogadtak el a készletek lefoglalásáról 
Bucurestiből jelentik: A kormány gazdasá- gi bizottsága tegnap Tatarescu miniszterelnök Elnökletével ulést tartott és elfogadta azt a tör- vényjavaslatot, amely a tüzelőanyagok, takar- 

mányneműek, petróleumtermékek, gabona és 
egyéb élelmiszerek lefoglalására vonatkozik, 
hogy gondoskodás történkessen a polgári lakos. 
ság ellátásárol a nemizetvédelem érdekében. 

- 

Csadumkenőcs meggyögyit a 

a pattanásoka 
Cadum kenőcs megszáritja a pattanásokat és el- tünteti azokat. Utána sima és bársonyos arcbőr 
marad. A bőrbetegségekből származó szenvedések- nek elejét veheti, ha idejében használja e csodás szert. Azonnal megszünteti a viszketegséget, enyhit és gyógyit minden bőrgyulladást vagy irritációt. Cadum kenőcs felülmulhatatlan kiütések, sebek, pattanások, csalánkiütés, rüh ótvar, furunkulus, bőrhámlás. aranyér. és rovarecsipések ellen. 

Az EKE bánsági 
osztályának közgyélése 
Az Erdélyi Kárpát Egyesület bánsági osztálya most tartotta rendes évi közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett a Magyar Ház nagytermében. Vajda Ernő tanár, a bánsági osztály elnöke nytotta meg a közgyülést, majd Somc'ik Töhötöm titkár elő- 

terjesztette az elmult évi tevékenységről szóló jelen- tést. Ertl Vilma a pénztári jelentést, Karátsony1 Zo!- tán pedig az ellenőri beszámolót olvasta fel, mire a 
közgyűlés a jelentéseket elfogadva a felmentvény. megadta. A vezetőség, megbizatára lejárt, mire a 
közgyűlés egyhangulag újbol megválasztotta a tis?- 
tikart. Elnök lett Vajda Ernő tanár, alemökök 
Nauer Géza és Pápa József, titkár Somolik Töhötöm. 
jegyző Hoch Józsefné, pénztáros Ertl Vilma, szertá. 
ros Kugler Ada, ellenőr Karátsonyi Zoltán, ügyesz 
Oberst Zoltán dr., orvos Simonsitz Géza dr. Azon- 
kívül megalakították a választmányt. A közgyűlés 
után Vajda Ernő tanár vetített képekkel élénkitett 
előadást tartott. Öttagú társaság vándorlását mu. 
tattáik be a vetített képek a fogarasi havasokban és 
úgy a természeti szépségeket visszatükröztető képek, 
mint az élvezetes és érdekfeszítő előadás általános 
tetszéssel találkoztak. Az eredeti felvételeket az 
EKE által vásárolt vetítőgépen mutatták be. 

(-) Unitárius istentisztelet pünkösd első nap- 
ján, vasárnap délután öz órakor lesz úrvacsorsosz 
táscsal egybekötötten. Az istentisztelet a belvárosi 
evangélikus templomban megy végbe. 

(-) Vendéglős rejtélyes halála. Jurma Dimit- 
rie temesvári vendéglős negyvenhét éves korában 
tegnap reggel rejtelyes körülmények között meghalt. 
Az éjszaka folyamán rosszul lett és szükségessé valt 
a kórházba való szállítása. Allapota azonban nem 
javult és reggel het órakor bekövetkezett a halál. 
Minthogy a halál okát nem lehetett megállapítani, 
az ügyészség elrendelte a hotest felboncolásat. 

- Reggel 6 órától 11 óráig tarthatnak nyitva 
a bucurestii mészárszékek. Bucurestiből jelentik: 
Dombrovschi Viktor tápornok, Bucuresti főpotgár- 
mestere remdeletet: adott ki, amelynek értelmeben 
május 9-től kezdődően a fővárosi hentesek és mé- 
szárszékek reggel 6 órától, délelőtt 11 óráig vart- 
hatnak nyitva. 

(-) Dr. Kovács Ernő nőorvos, szülész, ha- 
zaérkezett és újból rendel IV., Fröbl-ucca 40. 
alatt (Brúck-ház), délelőtt 9-11-ig, délután 5- 
7-ig. Női nemibetegek részére délután %8- 
129i-g. Telefon 43-19. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Győri János het- 
vennyolc éves munkás, Pantin Juliánna született Mi- 
lan nyolcvan éves, Csonka József hatvanhárom éves 
állami nyugdíjas, Sandula Erzsébet hat napos, 
Knopp Veronika született Pálosi nyolcvanöt éves. 

ozíi- 
VOSOR 

Pénteken, május 10-én és szombaton, május t1-én: 

AFOLLÓ: Pénteken: A kirehfeldi pap (neme: 
film). Szombaton: Miss Kata-ztrófa (angol film.) 

CAPITOL: Oz. a csodák csodája (angol film.) 
cCORSÓ: Margit:3 (német film.) 
SCALA: Asszonyok (angol film.) 

. 

Erzsébetváors 
legszebb helyén 

3 szobás 

családi ház eladó 
- Közelebbit a kiadóban - 



Nehéz megérteni 

. 1940. május 11. 

Fokozódik a rejtély" 
Wevgand tábornok körül 

a rejtélyes öreget. - Senki sem tudja 
hány emberből áll a közelkeleti szövetséges hadsereg 
aAnkara, május. Az Ankara Palasszálló 
bárja a hirtőzsde. Ide sietett be peldáal a szov- 
zet távirati ügynökség, a Tass itteni irodájának 
főnöke a hírrel, hogy megkezdik a Dnyeper- 
Nyemen (Memel), csatorna építését nyugati 
Byelirussiába. A csatorna össze fogja kötni a 
Fekete-tengert az egész Baltikummal. A hírre 
angolok, amerikaiak, németek, japánok, fran- 
ciák, törökök összedugják a fejüket és miközben 
meggondoltan kortyolnak a török rakiból, a 
wWhiskyből, vagy a pernotból, rögtön belehelye- 
zik az új hírt a világpolitika szemszögébe. 

MIT ÉR EGY CSATORNA? 
- Ime, -- mondja egy francia, - a cári 

Oroszország egyik nagy tervét a Szov jet valósít- 
ja meg. A Fekete-tengert összekötni a Baltikum- 
mal persze más lett volna a cár idején, amikor 
az egész Baltikum teljesen orosz volt. Most per- 
sze... 

- Most, - mondja az egyik német ujság- 
író, - az ukrán gabonamedence termékei köny- 
nyebben és közvetlenebbül jutnak el a német 
Memelre. 
- De azt nem szabad elfelejteni, - egé- 

szíti ki a képet a szovjet ujságíró, - hogy a 
grodnói és pinski iparterületek bekapcsolódhat- 
nak a fekete-tengeri és balti forgalomba. Az új 
esatorna, amelynek építését Karklit folvamszál- 
lításügyi népbiztos most jelentette be, 508 kilo- 
méteres új víziutat jelent. Természetesen fel- 
használják a már meglevő 60 kilométeres Oginek 
csatornát, hiszen ez útba esik. 
- És kik építik a csatornát? - kérdi egy 

amerikai ujságíró. 
- Kizárólag orosz mérnökök, -- feleli az orosz ujságíró. Ez a csatorna crosz munka ered- 

ménye lesz. Huszonnyolc nagy duzzasztót, nyolc 
szintemelőt és tizenegy nagy gátat kell építeni. 

A vita még tart egy darabig, a csatorna je- 
lentőségének megfogalmazásáról. Végül megál- 
lapodnak abban, hogy a csatorna a Fekete-ten- 
gert a Baltikummal köti össze. Jobb kizárólag 
földrajzi fogalmakat használni, mert a területek 
gyakran cserélnek gazdát. 

KENNEDY ÉRKEZIK 
Epéd után értesülünk, hogy Edward Ken- 

nedy, az Associated Press of America külpoliti- 
kusa, aki a spanyol polgárháborut „végigcsinál- 
ta", éveket töltött Párisban és Rómában s most 
két hónapot töltött Szíriában, megérkezett An. 
Farába. Este már kettesben vacsorazank Ken- 
nedyvel. Legutoljára Budapesten találkoztunk, 
előzőleg Rómában s mikor Aleppóban jártam, 
ő Belrutaban tartózkodott. Oda már nem volt 
érdemes lemenni akkor, mert Weygand tábor- 
nok Párisban tartózkodott. Kennedy azonban 
Weygand elutazása előtt többször beszélt a hi. 
res francia katonával, s készségesen ad interjút 
az interjúról. Szívesen és színesen beszél, mert ő maga távirati irodának dolgozik, csak ténye- 
ket adhat, ridegen, minden szubjektív szempont 
nélkül. 

Az Associated Press of America igen szi- 
gorú intézmény. 

Munkatársai sehova máshova nem írhatnak, 
szerződésük még a könyv. és szindarabirást is megtiltja addig, amig a kétezerhétszáz ujságot 
kiszolgáló világszervezet szolgálatában állnak. 
Talán ezért van, hogy éppen az A, P. munkatár- 
sai a legjobb kozőrök, a színes társalgás és elő. 
adás művészei. 

NE GONDOLD. HOGY ÉRTEM AzZ 
ÖREGET... 

- Megjegyzem, ne gondold, hogy értem az 
öreget - mondja, amint vacsora után rágyúj- 
tottunk az első lucky strike-ra. - Aki egyszer 
látta öt percre, az perszé könnyen ir róla három 
oldalt, amiben mindent megmagyaráz. Például r z . i z azt szokták írni hogy sokkal fiatalabbnak lát. 
szik a koránál. Szerintem ez tévedés. Weygand 
olyan benyomást tesz az emberre, mint egy na- 
gyon egészséges, 
nagyon jó állapotban lévő, 

éves ur. 
Mert annyi idős Igaz, kivételesen energikus és 
végtelenül gyors észjárású ember... Talán azt 
lehetne mondani róla, hogy egyesíti koponyájá- 

hetvenhárom 

át, széles latókörét és bölcsességét a fiatal em- 
r tüzével és energiájával. 
- Az első látogatás nagy hatást tesz az 

emberre. A beiruthi francia nagyvezérkar fehér 
stukkó-épülete előtt bíborvörös köpenyű, hat láb 

............... 

magas spáhik állnak őrt és amikor egy-egy ma- 
karangú tiszt érkezik vagy távozik, a viijogo 
ürtszóra az egész őrség fegyverbe ugrik és tisz. 

teleg. A szikrázó napfényben ez a sok bíborvö. 
rös, csokoládébarna eés világoskék szin - leg. 
alább is az amerikaiak számára - igen romanti- 
kusan hat. Weygand azután szétrombolja ezt a 
romantikát. Kicsi, szerény szobában ül, moso. 
lyogva feláll, de mosolyában több az irónia, mint 
az egyszerű vidámság. Szürkés bajuasza van, ko- 
paszodó, ősz haja és gyorsmozgású apró szeme. 
Pillantása olyan éles, hogy az ember úgy érzi, 
hogy a koponyája hátsó falán kapirgál. 
- Szürke szeme van? 
- Nem. Fekete. Ez a furcsa. A feketeszemű 

embereknek ritkán van szúros tekintete, de az 
övé egyenesen éles. ! 

Hány katonám van? Mit gondol ? 
- Leültünk, - folytatja, - cigarettával 

kinált, azután megkezdődött a beszélgetés. mely 
alatt úgy éreztem magam, mintha egy mesteri 
vivóval kerültem volna össze, aki úgy játszik ve- 
lera, ahogy akar... Tudod, én nem szoktam so- 
kat kertelni, rögtön azt kérdeztem tőle: „Tábor- 
nok úr, hány katonája van?" Weygand mosoly- 
gott és már pattant is a válasz: „Maga mit gon- 
ol, hogy hány van?" 
- Most erre mit feleljek? Egy percig gon- 

dolkoztam, aztán azt mondtam: „Nem gondo- 
lok semmit. Nem számoltam meg őket". Wey- 
gand az asztalon babrált, aztán rám nézett. 
Miért, azt gondolja, hogy a többi kollégái, akik 
irtak a hadsereg számáról, megszámolták? 
„Nem. De gondoitam, hogy megbízható infor- 
mációt kaptak". Weygand válasza egy gyors 
mosoily. Aztán újra ő kérdez: „De mégis, mi a 
benyomása mindabból, amit olvasott és hallott, 

mit gondol, mennyi emberem lehet? „Hát 
gondolom, úgy kétszáezer körül". 

-Az öreg újra rámnézett, aztán sóhajtott. 
Azt mondta: „Ha magának ez a benyomása, 
tartson ki mellette. Az ember ragaszkod ék az 
impresszióihoz". 

OFFENZIVA, VAGY DEFENZIVA? 
A következő kérdésem így hangzott: És mi 

ennek a hadseregnek a célja? Offenzíva, vagy 
defenzíva? Weygand egy másodperc alatt vála- 
szolt: 

- Természetesen, hogy defenzíva, hiszen 
az offenzivát Lengyelországnál kezdték a néme.- 
tek. Ami az első offenzíva után történik, az már 
mind dofenziva. 

- Lehetségesnek tartja tábornok úr, hogy 
ez a hadsereg Európában ellentámadásba kezd? 
- Szerintem minden lehetséges, főleg há- 

Borús idökben. Nem igaz? 

„NEM LEHET SEMMIT MEGTUDNI..." 

- Látod, igy beszélgettünk, - fejezi be 
Kennedy az interjút az interjúról. 

Az öregtől nem lehet semmit megtudni. 
Csak azt, hogy jóeszű ember, hogy határozott, 
Szíriában nagyon szeretik. Nincs francia, aki 
ennyire népszerű volna a Közelkeleten, mint ő. 
Azt tudod, hogy egy ideig ő volt Szíria francia 
főbiztosa. Akkor szerették meg. Ő volt az a szi- 

gorú, de igazságos ember, akinek a szigorát az 
arabok észre sem vették, mert olyan bájos. 

Késő éjjel van már, amikor hazaindulunk 

az ankarai nagyboulevadon. Az ég mélységesen 
kéknek látszik ebben a híg magaslati levegőben 
és a csillagokat, mintha külön kifényesítették 
volna. A távolban vörösen világit az ankarai rá- 
dió nagytornya. Ahogv hazafelé ballagunk, min- 
den összeköt. Az együtt végzett munkák, az eu- 
rópai találkozások, az ujságírás, a sok közös ba- 
rát és élmény. Csak éppen a szemléletünk más. 
Az ő zsebében amerikai útlevél van és számára 
mindaz, amit itt végigcsinál: szinjáték. Jó 
magam néhányszázmillió európaival együtt saj- 
nos, egy kicsit szerzője, egy kicsít rendezője és 
mindenképpen szereplője vagyok ennek a szín. 
műnek, amelyről még nem tudom, hogy vígjá- 
tek-e, dráma, vagy tragédia? És ez részben Wey- 
gandtól is függ. : 

Palóczi Korváth György 

EAPIT0L 
Ma és következö 
napokon 

Péntek: APOLLI 
ban az öregember higgadtságát, tapasztaltsá- " 

Szorabat: 

A modern szines filmgyártás remekmüve. 
Nagyobb mint Hófehérke! A főszerepekben: 
JUDY GARLAND, Frank Morgan, Ray Bol. 

ger, Bert Lahr, Jacky Haley. 

A kirchfeldi pap 
Miss Katasztrótfa 

a 
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A Pozsonyi lakodalom 
nagy sikere 

A közönség lelkes tapsai és tetszésnyilvánításai 
mellett folynak a színházban a Tozsonyi lakodalom 
előadásai. A Thália operettegyüttese valóban mű 
vészi munkát végez és régen nem volt zenés darab- 
nak olyan sikere, mint Szilágyi László és Beck Mik- 
lós nagyszerű slágeroperettjenek Az ötletes szöveg, 
a gyönyörű muzsika, a pazar kállítás, a s"lusos 
rendezés és a szereplők lelkes játéka minden este 
forró, megérdemelt sikert hoz. A valóban vidágvi- 
rosi előadás, amely bizonyára nagy tömegeket fog 
vonzani nálunk is, egyike a társuiat legszebb pre- 
dukcióinak. Mindenki, aki ekben az operettben va- 
lamilyen részt vállal, hivatása magaslatán áll as ez. 
ért van, hogy a Pozsonyi lakodaliom nemcsak kün- 
földön, hanem a Thália előadásában is a legnagyobb 
operettsikerek közé számít, Vasárnapig minden a- 
te és hétfőn délután hat órakor szerepel egyelőre 
a műsoron a Pozsonyi lakodalom és a nagyarányú 
érdekiődés után itélve minden előadás zsufolt ház 
előtt reegy majd végbe. 

HETI MUSOR: 

Május 10. pénteken este 9 órakor: Pozsonyi lako- 
dalom. 

Május 11 szombaton délután 5 órakor: Iglói diákok 
(Olcsó helyárakkai). 

Május 11. szombaton este 9 őrakor: Pozsonyi lako- 
dalom. 

Május 12. vasárnap délután 3 órakor: Gyimesi vad- 
virág. (Olcsó holyárakkal. 

Május 12. vasárnap délután 6 órakor: Pusztai sza. 
renád. 

Május 12. vusárnap este 9 órakeor Pozsonyi lako- 
dalom. 

Pünkösd hétiő déletán 3 óraker: Zsimberi zsombori 
szépasszony. (Olcsó helyárakkal.) 

Pünkösd hétfő déletán 6 órakor: Pozsonyi lako- 
dalom. 

Pünkösd hétfő esto: Román előadás. 
Május 14, kedden délután 4 órakor: Piroska és a 

farkas. (Gyermekelőadás). 
Május i4 este 9 őrakor: Vén bakancsos és fia. (A 
Magyar Népközösség előadása.) 

Elejtett szemeit 
harisnyáin olcsón és gyorsan felszedjük 

Mikó Frida 
Dauerbach-palota 

TENGEREK 
RABJA 

A Déli Hirlap eredeti regenye. 

- Mindenki takarodjon... mindenki menjen 
innen... mert lövök... istenbizony lövök... 
- Az Uristent hagyja békében Signor, azzal 

nincsen rokonságban, - morduit oda László. ! 
- Beszél?... Még beszél... Hát mersz még 

beszélni? - tegezte le hirtelen a fiut - hát nesze.. 
ne... 

László akkor már félig háttal állt a kapitány- 
nak, egyik keze a Jépcső korlátján, éppen lépni 
akart, mikor a rugás elérte, ugy a veséje táján. 

Akkorát esett, le a hat lépcsőn, hogy alig bir. 
ták magához tériteni. 

De már akkor csunyán morogva álldogáltak 
lenn az emberek a hid tövében. 
- Gyalázat!... Disznóság! .. Vadállat!... - 

ilyesfélék hallatszottak a Lászlé köré szorult em- 
bergyürüből. A 
- Velem próbálja ezt meg - orditotta Pista 

- velem! Iszonytató csontos ökleit megrázta a sá- 
padozó kapitány fele. - Idejöijön le, azzal a va- 
cakkal a kezében... 
- Idejöjjön, -- zugták rá a többiek - majd 

itt kikészitjük, majd lenyuzzuk a haáját... 
László már nyitogatta a szemeit és hallotta, 

hogy zugnak. hömpölyögnek körülötte a szenvedé- 
lyek... belecsimpaszkodott Pistába, Gloupachekbe, 
aztán iszonyu kinnal felállt: 
- Hagyjátok, - nyögte keservesen és szori- 

totta egyik kezével az oldalát, hogy majd elesett, 
- ihagyjátok... majd... majd... az Isten nam 
ver bottal! 
- De majd én veren: ezzel a két kezemmel, - 

dühödött neki Pista megint - nmut beszélsz itt, most 
szépen elintézhetnénk ezt a kövér gazembert. 
- Hagyjátok az Istenért,.. becsuknak vata- 

. 
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kta: RÉVAY GÉZA 
Utánnyomás tilos. 

f Málta homok és mészkőből készült uccáit, La 

és hatalmas vagyonokat öltek a sziget szépítésé- 

az egykor iakatlan földközi-tengeri homok. és 

Sötétség boritia a virágok szigetet, ahol most őriási 
ágyutorkok ásitanak a tengerre 

Egy évvel ezelőtt még gazdag angol kéjuta- 
zók, német túristák, francia társasutazók járták 

M 
Gozzónak, Gominónak és Filfoanak 
227 609 lakosa van. Az őslakék semita eredetű katolikusok, akiknek legnagyobb része az olasz nyelvet beszeli, arab nyelvjárással keverve. 

A hivatalos és üzleti nyelv persze az angol, 
ami ellen az olasz lakosság már a multban is több ízben titakozott. Az angolok azonban ra- 
gaszkodnak ehhez és a békeidőben is rengeteg 
anmgol tiszt és matróz gondoskodott arról, hogy 
az olasz földművesek, déligyümölcskereskedők, halászok és kisiparosok mellett Málta hivatalos 
és elökelő helyein az angol szó domináljon. 

Máltán egyébként sem folyó, sem patak 
nincs. A part délen és nyugaton nagyon mere. 
dek s csak északon alacsonyabb, ahol azután si- 
került is a hadi kikötőket kiépíteni. 
Az éghajlat télen mérsékelt, nyáron ellen- 
ben tropikusán meleg és átlagcsan 28-32 fokos 
hőségben izzadnak a sokkal hűsebb éghajlathoz 
szokott angol tengeresztisztek és matrózok. 

IDEGENEK HELYETT - AGYUK 
Miálta lakossága természetszerűleg ma már 
brzonyos mértékig az angol hivatalnmokbol és 
katonákból el. Hiszen maga a sziget aligha tudná 
eltartani szegeny lakóit. Déligyümölcsön, kevés búzán kívül alig terem meg valami. A hiányzó 

Valetta főváros pálmákkal és kaktuszokkal sze- 
gélyezett stradáit. Ma a tropikus növényzet kö- 
zül ágyúcsövek merednek a Földközi-tenger felé 
és a finom kis máltai bistrokban, bárokban és 
vendéglőkben kizáróiag angol tengerészek fo- 
gyasztják a whiskyt, vagy cinzánót. 

KIALUDT NEONCSÖVEK 
Málta, a Földközi-tenger legexocnáltabb 

flottabázisa, a világ érdeklődésének központjába 
került. A „virágok szigetén", ahol nyari éjszaká- 
kon íviámpák és színes neoncsövek kápráztatták 
el a bőpénzű turistákat, most napnyugtától nap- 
keltéig világitási tulalom van. Málta és a körü- 
lötte lévő három kis sziget kikötőinek fényszórói 
is kialudtak és a hófehér luxusjachtok, vitorlá- 
sok helyett gigantikus csatahajok, cirkálók és 
torpedórombolók várjak a további parancsot... 

Málta ma kétségkivül Anglia legerősebb ha- 
dikikötője. A kis sziget Sziciliától délre s az ola- 
szok újonnan erősen kiépített flottabázisától, 
Pantelieriától délkeletre úgyszólván Anglia föld- 
közi-tengeri kulcsa. ; 

A Kis sziget, amelynek jelentőségét az ango- 
lok idejekorán felismerték, 1798-ban került an- ; z 2éielmiszereket a lakosság hallal pátolja, mint- gol k e mialatt Napoieoi Ezyiptomban és Pa hogy Málta minden férfilakosa Hivatásós, vagy 

amatőr halász. CSATAHAJÓK A MÁLTAI KIKÖTŐBEN Természetesen óriási jövedelmet biztosított Bármilyen különösen is hangzik ma, Anglia Máltának békeidőben a nagy idegenforgalom. már akkor, tehát több, mint 140 évvel ezelőtt Máltát - nem a szegény, vékonypénzű túristák hozzálátott a földközi-tengeri flottabázis kiépíté- 
sehez. 

Az angolok felismerték Málta jelentőségét 

látogatták és különösen az angol kirándulók te. kintélyes összegeket hagytak Málta pompás 
szállodáiban, éttermeiben és bárjaiban. í 

Ma mindez megszünt. Málta e pillanatban 
csak flottabázis, amelynek kikötői, zsúfolva an- gal csatahajókkal es égfelé meredő ágyúkkal - 
őrködnek a Földközitengeren és farkasszemet néznek a kis Pantellariával, az olaszok újonnan iépített hadikikötőjével Szicilia szomszédságá- 
an... 

be és kikötömek rendezesébe. Igy született meg 

mészközátonyon La Valetta és Szent Pál kikö- 
tője, amelyek mindegyike az angol csatahajók 
bázisául szolgál. 

Máltának és a kérnyező kis szigeteknek, 

pázott fenn a hidon, a Nápolyban csináltatot va- 
donatuj háromstráfos kék kabátban. Inkább fázott, 
de nem huzott rá kabátot, hisz olyan gyönyözü volt 
az az egyenruha. 

Az elején érdeklődött még a pilót a kapitány 
után, de mikor látta, hogy az emberek zavartan kö- 
hécselnek, kicsit csodálkozva, de abbahagyta a pu- 
hatolódzást. 

mennyiünket... - könyörgött most már Glou- 
pachek is, aki látta, hogy komolyra fordul az ügy 
- menjen mindenki a helyére... Legyen eszezek, 
holnap benn vagyunk Antwerpenben, a többit ott 
intézzük el. Hisz megáll a hajó, ráfutunk itt valami 
zátonyra, nézzétek, már mindenki itt ácsorog... 

Akkor már a kormányos is elhagyta a heilyét, 
feljöttek a fütők a kazánházból .. a hülyén bánmu- 
ló kapitány egymaga állott ott - harminc ember Olyan szorosan állt már az Augelica a moló ellen. ; mellett, mint ahogyan a tavassza! összebujó szerel- = Gyávaság, - erősödött a László hangja - mesek szoktak egymás mellett álldogálmi... A le- ennyien egy ellen. . majd Antwerpenben... majd 
én elintézem. : 

Camalich is beállt csillapitóénak Szeliden taszi- 
gáita az embereket... kit erre, kit arra.., csak 
minél messzebb a hid feljárójától. 
- Stefano, - szólt oda Pistának - gyere a 

kormányhoz. 
- De nem addig, mig az a kövér disznó a hi- 

don van, - mordult fel Pista. 
Capitano Grosso, mintha csak erre a barátsá- 

gos figyelmeztetésre várt volna, ugy elsomfordált, 
hájastól, revolverestől, hogy csak Antwerpenben 
játták viszont az emberek. 

Lászlót meg (Gilcupachek lefektette saját kabin- 
jában, borogatásokat rakott rá, jól kifőzte a hajó- 
patika pravaz-fecskendőjét és morfiumot adott neki. 

Ettől aztán megnyugodott, de mig el nem aludt. 
csoda dolgokat beszélt össze, tegezte Gloupacheket 
és valami Máriát emlegetett folyton. Párszor ki 
akart ugrani az ágyból. olyankor azt sikoltotta, 
hogy ne engedjék bántani... Fegyverért kiáltozott, 
de a kábitószer erősebb volt, mint a Lészló öntu. 
data. ; 

Másnapra ugy-ahogy magához tért... Kicsít 
már vánszorgott is ide-oda és csititgatta az embe- 
veket, akikben ujra felforrt a düh, mikor megiát- 
ták. Csak egy szikra keliett, hogy a hajó mindencs- 
től a levegőbe repüljön. Elég lett volna a hájas ka- 
pitány egyetlen rossz szava.. szemének egyetlen 
rossz villanása. 

Mikor beszállt a Maas-bejáratnál a révkalauz 
még akkor sem jött elő a kapitány, Camalich pom- 

járat is oda volt eresztve a kőmolóra, miko: vég- 
re előbujt Capitano Grosso. 

Olmos karikák ültek a szemei körül, kicsit 
mintha löttyedt lett volna és febér... Nagyon fe. 
hér volt az a revolverrel vitézkedő ember. 

Alig tette lábát a partra més árudt a száján a 
fenyegetés, a szitkozódás, a kezében lógó aktatás- 
kával, amelyben a hajó papirjai. és a rakományra 
vonatkozó fuvarleveleket cipelte ki az ügynökségre. 
Megfenyegette a meillvédnél áticogálókat, azután 
dühösen elfujtatott. 

Alig tünt el a kapitány. mikor Gloupachek, 
Pista, Jure és László is ünnepi kékbe bujva készü- 
lődtek a városba. Meg sem álltak az olasz konzu- 
látusig, ahol szép gömbölyü mondatokban, de azért 
kellőképpen felháborodva adták elő a hallatlan ese- 
tet. 

Megelőzték Capitano Grossot, akinek egyébként 
sem volt valami jó hire a konzulátuson, mert igé- 
retekkel ellátva tértek vissza a hajóra. 

Másnap volt a vizsgálat. Rövid volt, de annál 
velősebb. Hiába volt az időközben odaérkezett Cec- 
chini igazgató minden ékesszólósa, hiába a tájas 
kapitány tajtékzása... - a konzuli határozat 
emigyen hangzott: 
- A követelt munka jogtalan és törvényelle- 

nes volt. A kapitány azonnal leváltandó, de kiha- 
józandó a legénységnek azon tagja is, aki a mun- 
kát megtagadta, - mert csak az elvégzett munka 
jogosit sérelmek orvoslására. 

crolytatjuk, 
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Fontos rendelkezés a nemzetvédelmi 
két százalékos adóra vonatkozóan 

A 

! A' pénzügyminisztérium bélyeg- és hagya- kügyi zsl kö endeletfet küldött a pénzü gatoságoknak a 2 százalékos nem- zetved elmi adó fizetése tárgyában. Eszerint a bé. lyeg leróvását igazoló füzet bárhol megvásárol- ható, de lapjai számokkal latandók el és a cég- bélyegzővel felülbélyegzendő. Mmden füzet utol- só lap a penzügyígazgatóság (nem megyei székhelyen) az adóhivatal vízumja jön ezzel a ö el: „Ezen füzet .. . . lapot tartalmaz". A pénzügyi tisztviselő aláírása és bélyegző. Minden pénzügyigazgatóság (vidékon adó. hivatal) betűnandes kimutatást fektet fel, mely- a kereskedő, vagy iparos neve és a füzet Ki- adásának kelte és lapszáma bevezetendő. Ami- kor az adozó kereskedő, vagy iparos új füzetet mutat be, az elhasznált füzet cotorlapjai beszol- gáltatandók ellenőrzés végett. 
A bélyeg úgy ragasztandó fel, hogy az ér- téket feltüntetendő rész a cotoron legyen, míg a másik rész a fizetesi lapon. 
A cotor-lapra csak az eladott árú értéke irandó és a bélyeg ertéke, például: 

füzetek lepecsételése és kiállitásának módja 
198 total márfurilor 
4 taxa 

202 jei 
A vevönek átadandó fizetési lapon azonban az eladott árú részletezendő, például. 

48 csőtészta 
62 szardella 
36 túró 
52 maszlina 

198 
4 taxa 

202 lei 
fHa ugyannak a vevőnek a kereskedő a nem- zetvedelmi adó alól mentes árút ad el, azt is fel kell tüntetni a fizetési jegyzéken. Szigorúan ti. los a részietben való eladás akként, hogy 50 leien eluli tételekre bontják a vevő vásárlását. Az ilyen kijátszás esetén kihágást kell megállapíta- ni és a miniszterium felhívja a közönséget, hogy tekintettel ezen adó céljára, ezt ne engedjék és ne folyamodjanak az adokibúvás ilyen módjához. 

A szakkérdések gyors elintézése 
a kereskedelmi kamarában 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara veze- tősége uj szolgálatot szervezett meg a közgazdaság: tényezők érdekeinek védelmében. A szakkérdések gyors és megbizható elintézéséről van szó a megfe. ielő törvények, rendelkezések csoportositásával és a piac mindenkori helyzetének világos ismertetésével. Ez a szolgálat, amelynek élén Drincea Aurel kama- rai főtisztviselő áll, csoportosítja a kereskedőket és iparosokat érdeklő összes szaktörvényeket, módosi- tásokat, nyilvántartja az időközben érkező rendelke- zéseket és összefoglaló helyzetképet teremt a keres- kedelmet és ipart érdeklő összes szakkérdésekben. 

Ezenkivül egybefoglalja a fontosabb cikkek és tec- mékek piaci helyzetére vonatkozó adatokat, ezen cikkek nemzetközi kereskedelmi fergalmát és mind. azon tudnivalókat, amelyek egy-egy fontosabb cikk. nél a kereskedelmet érdekli. A nemzetközi kercske- delmi szerződések megkötésénél ezek az adatok szintán az egyes vidékek érdekeinek megfelelően ki- tünő szolgálatot tehetnek, 
Fratila Jon kamarai vezető titkár tegnap este a kamara ideiglenes bizottságának ülésében részlete- sen beszámolt erről az uj és modern szolgála:ról a melynek müködését a bizottság helyesléssel tudo- másul vette, 

lome 

32.2 százalékkal emelkedett 
a gyapjuszövet a háboru 

kitöérése óta ; 
Az amerikai pamutszállítmányok lassan- keént elakadnak, az egyiptomi pamutra elsősor- a ő Angliának van szüksége, a tö. rök pamut pedig minősegben messze elmarad a többiek mögött. A külkereskedelmi és fizetési vi- szonyok is megnehezültek, mindennek aztán az a következménye, hogy a pamut behozatala ezer nehézségbe ütközik. A gyapjúnál már némileg könnyebb a gyárak helyzete, mert itt jelenté- keny mennyiségü belföldi nyersanyaghoz is hoz- 

külföldi fonalbol keszítik. Mindenesetre a posz- tógyáraknak legalább megvan a lehetőségük ar- ra, hogy áz olcsóbb minőségű gyapjúszövetekhez belföldi nyersanyagot használjanak fel. A pamutfeldolgozó és a gyapjúszövő gyá- K ez az egymástól eltérő helyzete az árak alakulásában is kifejezésre jut. Az elmúlt év ja- nuár havátói az idei év január haváig a gyapjú- szövetek gyári ára, mindennemű közteher leszá- mításával 32.2 százalékkal emelkedett, míg ugyenezen idő alatt a pamutszövetek áremelke- dése 88.6 százalékos, a műselyemárúké pedig csak 16 százalékos. Természetesen az árút ter. helő megnövekedett adók és iletékek hozzászá. mitásával az árak drágulása ennél még sokkai 

Jellemző, hogy a műselyemárúk aránylag kevéssé drágultak, aminek okát abban leljük fel, hogy a műselyem előállításához szükséges nyers- anyag: a fából előállitható celluloze bőségesen akad az országban is. 

= Be kell fizetni a tantiéme és jelenléti di- jakat. Az Ugir közbenjárt, hogy ne vegyenek fel kihágási jegyzőkönyvet azon részvénytársaságok ellen, amalyek eddig nem fizettek be az igazgatók és felügyelő.bizottsági tagok járandóságai utá- ni adót. A pénzügyminiszteritun hozzájárult ah- ha- Eoe azen adó málus 15-ig birság nélkül le- 

-
 

(=) A kirakatba tett áru árát jelezni kell. A polgármesteri hivatal felhivja a kereskecők figyel- mét arra, hogy mindennemű árunak, amelyet a kira- katba helyeznek, jelezni kell az árát is. Azok ellen, akik ezt elmulasztják, a törvény szigorával jarnak el. A városi rendőrség közegei állandóan ellenőrző körútcn vannak a városban és mondama kereskede- sekben, ahol a kirakat áruinak árai nincsenek feltüntetve, jegyzőkönyvet vesznek fel, amelyet át- tesznek a hirósághoz. 
(-) A kisiparosok és a fiz tések törvénye. A legkisebb fizetésről szóló törvény 18 szakasza ér. 

telmében ezen törvény intézkedései csakis az öz munkásnál többet foglalkoztató kisiparosra vonat- koznak. 
= A hbanati gabonaárak. A temesvári piacon a gabonaárak a következők: Búza 650 lei, tengaeri 560. zab 600, tökmag 1390, napraforgómag 850 lei. Az árak lemorzsotácnak a piac csendes, üzletkötés alig van. 

Pazar, ! : 
nálék! - Főszereplők: Krémer, Sándor Stefi, Csóka, Fülóp Sándor, Borovszky, Réthely, 

Vasárnapig mindene 

Május I5-én esedékes 
Kérvény a kereskedelmi és ipari adóamnesz- 

tia igénybevételére. 
Az 1939 évi rendkívüli jövedelemre vonat- kozó kimutatás. 
Vallomás a részvénytársaságok bemutatóra szóló részvényeiről. 
Kérvény a jelezalogos terhek leárására a 

Vallomás a nőtlenségi adó tárgyában. 
A részvénytársasagi igazgatók és fnlügyelő. bizottsági tagok adójának befizetése. 
A negyedévi adó 5 százalekos kedvezmény- 

nyel való fizetése. 

= Eddig négy milliárd leit meghaladó összeg- 
gel vesznek részt a pénzintézetek a hadfolszerelési 
kölcsönben. Az ország 19 vezető pénzintézetének ja- 
nuár és február havi összesitő adatait most tette 
közzé a Banca Nationala. Eszerint a 19 nagybank 
pénztárkészlete és diszponibilis tőkéi a december 
végi 5.825 millió lejről 4.156 millió lejre csökkentek. 
A pénzintézetek értékpapírkészlete a hadfeiszere- 
lési kölcsönben való résztvétellel 1,178 millió lejjel 
növekedett december végétől és elérte a 4,140 mil- 
lió lejt. A kihelyezési állomány 12.820 millió iejről 
13,628 millió lejre emelkedett. A betétkönyvecské- 
ken eihelyezett betétek összege 3,288 millló tejről 
3.423 millió lejre, a hitelezők tétele, a folyószámla- 
betéteket is beleértve, 12,199 millióról 11,242 millió- 
ra csökkent. A BEanca Nationalanál igénybe vett 
visszleszámitolási hitel 3998 millió leiről 4,387 
millió lejre emelkedett. 

= Argentinai nyersbőz jön az országba. A 
nemzetgazdasági minisztérium 1egujabb rendeleté- 
ve! a polgári lakosság szükségletének fedezé sére 
megszabott nyersbőr kvótáját felemelte. A rende- 
let szerint a 16 kg.-ot meghaladó ökör-, bika, . 
hén- és növendékmarhabőrökből a polgári lakosság 
részére készitendő áruk nyersanyagkvótáját az oc 
szág egész termelésének 20 százalékára jomelék, 
tt említjük meg, hogy a kormány engedé. y! t 
50 vagon nyersbőr behozatalára Argentiná . 
szállitmányt a Nyersanyagkeszerző Hivatal osztja 
szét a hazai bőrgyárak között. . 

(-) Kereskedők és vendéglősök figyelmébe! A 
városi reklám és hirdetési vállalat felhivja ezúton 

is az összes kereskedőket és a nyilvános helyiségek 

tulajdonosait, hogy akármilyen plakát, fénykép, 

vagy más reklám nyilvános kifüggesztése, reklám 
céljából való felhasználása akár a kirakatokban, 

akár pedig a helyiségek belsejében, továbbá magán- 
házak és lakások ablakaiban, vagy azok falain va- 

ló elhelyezése, ezenkívül pedig olyan helyeken való 
alkalmazása, amelyeken a reklám a közutakról lát- 
ható, csakis abban az esetben van megengedve, ha 
ezek a reklámok a városi reklám és hirdetési válla- 
lat bélyegzőjével lebélyegzést nyertek. Kihágás ese- 
tében úgy az üzlettulajdonosok, mint a reklámot 
igénybevevők is a városi szabályrendelet 23. szaka- 
sza értelmében a helyszínen büntetést kapnak és a 
kihágás megismétlése esetéber már az új büntető 
törvénykönyv rendelkezései lépnek érvénybe a mu- 
lasztókkal szemben. A városi hirdetési vállalat to- 
vábbá a kereskedök és a többi érdekelt tudomására 
hozza, hogy azokat a vászonredőnyöket, amelyek a 
kirakatokat a nap ellen védik, a városi szabályzat 
11. szakasza értelmében úgy kell elhelyezni, hogy 
azok a járda felett legalább kétésfél méternyi ma- 
gasságban legyenek. Ezen előírás ellen vétők szintén 

Elragadó szöveg! Gyönyörű muzsika! Fény űző kiállítás! uj diszletek! Káprázatos toalettek! -- 

Sz endrey, 

ste és hétfőn d. u. hét órakor 

büntetésben részesülnek. 

legszebb operettje 

Hataimas felvonulások! Nagy táncok és fi 
Kovács Kató, Bázsa, Czoppán, Gróf, Ditrói, 

Csengeri Aladác, Szentes, stb. stb. 
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Biztos azonban, hogy egy hét 

ú == Munkáshiány hátráltat mániai fa iránt változatianul elénk az érdeklődás az egész közelkeleti pPiacon és a Nyugat egy részen. Különösen Görögországból Törökországhól, Egyip tomból, Palesztinából és Sziriából kaptak jelentős rendeléseket az utobbi időben a romániai exportő- rök. Üzlet van tehat, de a lebonyolitás elé napról- napra nehezebb akadályok gördülnek. Legsulyosab- ban érezteti hatását a forgalom folytonosságának biztositásában a kikötői munkaerő hiánya. Az új behajózási állomásra ezelőtt 150-200 kocsi fürész áru futott be naponta, mig ma a'ig 100-120 vagon érkezik. De még ezt a lecsökkentett mennyiséget is alig lehet átrakni az uszályokba. A kikötőkben olyan kevés munkás van, hogy sz árunak a vasuti kocsikból vaijó kirakásához igénybe kell venni a hajómunkásokat is és forditva, ami nagy hátranyt jelent a munka racionális kihasználása szempontjá- ból. Az exportőrök egyesülete elhatározta, hogy ille. tékes helyen lépéseket tesz abban az irányban, hogy megfelelő számu murkaerőt bocsésanak a favkivitel rendelkezésére. 
A részvényadó vallomása. Egyes lapok- ban tévesen jelent meg. hogy a részvénytársasá- gi bemutatóra széló részvények adójára vonat- kozó vallomást május 25-ig lehet beadni. A val- lomás benyújtásának utolsó napja május 15. 

Uj belső hármassal á 
a román vá 

. Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos tanácskozott Ginzery Dénes szövetségi kapitánnyal, továbbá Fá- bilán Józseffel, az utánpótlás kapiányával. A meg- beszélés tárgya az volt. hogyan készülődjenek a magyar válogatottak a románok elleni Duna Kup: mérkőzésekre. A megbeszélés utór a szövetségi ka- pitány a következőket mondotta 
A vasárnapi mérkőzésekről kefutott jelen- tések alapján azt látom, hogy a válogatottjelöltek legtöbbje kissé fáradt. Eppen ezért ezen a néten nem tartunk edzőmérkőzést. A játékosok saját egyesületükben fognak edzeni. Megkérem azonban az egyesületi edzőket, hogy a válogatottjelöltekkel lehetőleg könnyebb munkát végeztessenek. - A válogatott keretet, amelyből az A) és B) csapat ki fog kerülni, hétfőn este állitom össze Fa- 

- 

Egy hét alatt sok 

ja a faexportot. A ro- 

DéüO 

mi 
mulva lesz az ÁLLAMI SORS] 

] - A hivatalos devizaárfolyamok. A Román Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- kezők: (Az első szém a vételt, a második az eladást ielenti) 10704 felárral: angol font 851.80-873.15, 
dollár 211.65-210 95, svájci frank 47.51-48.75, holland forint 112.40 -115.20, palesztinai lont 852.81 -874.16, egyiptomi font 873.54-895.38, belgas 35 60-36.54. Devizák 3890 felárral: angol font 567.87-582.08, svájci frank 31.67-32.50, francia 
frark 3.24--3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (fel- ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- rona 4.68-4.77. dinór 2.98-3.05., (felár nélkül) tö- rök líra 92. 

(-) Kereskedök figyelméve A Kereszedők 
Egyesületének tudomására jutatt, hogy ismert és ismeretlen egyének felkeresik a kereskedőket és az 
egyesület megbizására hivatkozva eladnak nekik a 296-os nemzeti adó leróvásához készített blokkfüze- teket. A Kereskedők Egyesülete ezuton hozza tag jainak tudomására, hogy blokkfüzetok eladásáva' sem közvetlenül, sem közvetve nem foglalkozik és senkinek ilyenirányu megbizást nem adott. Az ilyen blokkfüzeteket a könyv- és parirkereskedésekben szabadon lehet kapni. 

I ki a magyar csapat 
ogatott ellen 
bián Józseffel. Ez a keret jövő szerdán, május 15.én fog edzést tartani és az edzéser látottak alapján fogják összeállitani a két csagatot - Nekem tulajdonképpen csak a belső hármas tekintetében vannak problémáim - mondotta még a kapitány. - Jövő vasárnap erősen fogjuk figyel- ni Vinczét és Zsengellért, akik, mint hallom mar kiheverték sérülésüket és igen jó formában vannak. Figyelemmel fogjuk kisérni Szendrődinek a játékát is, mert vasárnap ő 1s nagyszerüen játszott. Kiszely- ről is igen jó hireke: hallottam, ő is a jelöltek kö- zött van. De versenyben van rajtuk kivül még Ha- rangozó a WMFC-ből, Serfőző a Taxiból és tac: kó a SalBTC-ből is. Remáélem, hogy Románia ellen már az eddigieknéi sokkal jobb belsőhármassal tu- dok kirukkolni. 

! . 

Magyarország asztali teniszcsapata 
legyőzte a 

Maigyarország- 
Az idel magyar asztali teniszbajnoki versenyt követően Magyarország - Németország nemzetek közötti válogatott mérkőzés volt. Ezt a magyar együttes nyerte meg 52 arányban, megközelitve a közelmultban Badenben elért sikerét, amikor Ma- gyarország 7:1 arányban győzött. 
ek A bajnoki mérkőzések eredményei a követke- zők: 

Férfi egyéni bajnokság- Barna- Schmiel4 3:1 Lantos-Rózsa 3.2, Benkő-Bródi 3.0. mig (ne- met)-Dávid 3:0 Elődöntő. Barna-Lantos 341, Benkő-Eckl 3:2. Döntő. Barna-Benkő 3.0. Vég- eredményben: bajnok: Barna iJI, 2. Benkő, 3. Lan- tes és Eckl (német). 
.. al.. . 

németeket 
Németország 52 

1 Fekl (német) 3:0. Barna, Rózsa- Wunsab, Kaspar tnémet) 3:2. Döntő. Sós. Schmiedl-Barna, Rózsa 310. Végeredmény: bajnok: tés, Schmied!, 2. Barna Rózsa, 3. Papavian, Eckl és Waursch, Kaspar (ne- met). 
Női páros döntő. Farkas, Sipos-Pritzi, Grassi (német) 2:1. Végeredmény: bainok. Farkas, Siros, 2. Pritzi, Grassl (német). 
Női egyes döntő: Farkas- 

Végeredmény: bajnok: Farkas. 
5. Sipos és Király. 

Vegyes páros döntő.: Farkas -Eekl, Pritzi 

Fritzi (német) 3:2 
2. Pritzi (német), 

Gizella és József 
(német) 2:0. Végeredmény: bainok: Farkas testvérek, 2. Eck!, Pritzi (német), 3. - Cia A Dmia óhii. má 

nden történhetik 
ÁTÉK 

- 

- 

... 

MAJU , / 
HUZA5A 
Ha még nem vásárolt sorsi 
jegyet. akkor keresse tel 
még ma kedvelt sorsjegy. 
árudáját és vásároljon sors: 
jegyet. hogy résztvehessen 
a MILLIÓS NYEREMÉNYEK 
szétosztásában 

Magyarország-Németország 5:2. Sós-Eck! (német) 22:20, 18:21, 21.17, Kespar (német)-- Farkas 21:8 2123, 21:15, Farkas Pritzi (német) 21:15, 17:2,, 21:14, Sós, Farkas-Kaspar, Wunsch (német) 21:17, 20.22. 21:16, Farkas-Ecki (német) 21:17, 21:19, Sós-Kaspar (német) 21:12, 22:21, 21:13, Pritzi, Eckl (német-Farkas testvérek 21:14, 20:22, 21:19. : 
.
 

Flnn-magyar atlótikai viadal 
Az olasz szövetség véglegesen közölte a ma- gyarokkal, hogy 1940-ben nem tudja Budapestre küldnei átlétacsapatát, hanem csak 1941-ben. Ilyen körülmények között a MASz még ijobban fogja szorgalmazni az őszre tervezett finn-magyar via- dalt. Mint értesülünk, a finnek is készülnek Buda- pestre. Santala főtitkár legutóbb egy interjuban ki- jelentette, hogy a finn atlétikai szövetség ebben az évben a svédekkel és a magyarokkal akar mévkőzni. 

Sporthirek mindenfelől 
A Rapid FC jugoszláviai portyára kapott aján. latot. Szelle dr. a szabadkai ZsAK elnöke jelenleg Bucurestiben tartózkodik és ez alkalommal tárgya- iásokat folytatott a Rapid FC vezetőségével. A ju- goszláviai egyesület elnöke megbivta a román csa- patot Jugoszláviába, ahol több mérkőzésből álló portyát bonyolitana le. 

Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

., 

Atszervezik a B osztályos bajnokságot. Bár még 
elég messze vagyunk a bajnokság befejezésétői, 
igen sokat beszélnek és irnak a nemzeti bajnokság 
jövőbeni rendszeréről. Wővárosi sportkörökben ugy 
tudják, hogy ősztől kezdve a R osztályt földrajzi ke- 
rületekre osztják és minden kerületnek meg lesz a 
külön vezetősége. 

GYÖGYSZERKTAÁRAR EJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Pénteken, május 10.én a következő gyóőg szer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Alba Iulia uccában levő Kun 
gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Badea Cartan téren levő Ma- 
szalits gyégyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és jkisodám 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Szombaton, május 11-én a lövetkező gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5. szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. ; ia 

Gyárvárosban a Str. Stefan cel Mare 3 szám 

a Carol úton levő MáAria 

uccában levő Diana 

alatt levő Jahner R. gyógyszertár. 
Erzsébetvárosban 

gyógyszertár. 
öztvátosban a Preyer uccában levő Ungváry 

gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- ......
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Lansbury a 
nyolc hónappal 

nagy angol 
1940. május II. ............ 

A nemrégen elhunyt utolsó pacifista érdekes élete 
George Lansbury, a makulátlan öregár, akinek 

hosszantartó betegsége után most halálhírét hozta 
a távirat, nyolc hónappal élt tovább. mint életének 
legfőbb értelme - a béke. Lansbury munkásvezér 
volt és hivő ember. Az őt megillető tisztességgel, 
km fiatalos, kesernyés cinizmussal nevezhetnenk 
esodabogárnak" is, mert a legritkább, de maka- 
asul mindig ujra hivogatott csodában hitt: a békés 
fejlődésben, osztályok, amberek és nemzetek között. 
Gyógyithatatlan, öreg idealista - mondogatták ró- 
ta nénha kevésbbé finom fogalmazással is, de ezt már 
Inkább csak a kontinensen, ahol a realitások nyo- 
másától nyersebb szavajárásu ifjuság ir és itél. 
Angliában Landsburyt osztatlanul tisztelték; még a Fleet Street kocsmáinak ujságiróasztalai körül 
sem beszéltek róla kicsinylően, mert Angliábaun meg mindig nem a politikai, pénzügyi vagy bármilyen 
más siker a döntő, hanem az, bogy valaki milyen 
ember és mit akar. 

" 

Nálunk talán nem lesz egészen egyszerü meg- érteni, hogy mi volt például Ianshury személyi teljesitménye. ahhoz az új elithez tartozott, ami- 
ről mostanában sokat szeretnek irni. de találkozni 
e kiválasztottakkal vajmi nehéz, mert nincsenek sokan. Rendszerint éppen ott nincsenek, ahol léte- zésüket nagyon hangoztatják. Lansbury az új arisz- 
tokráciához tartozott, a feltörekvő és egyre jobban 
érvényesülő osztály vezető rétegehez. Arjsztokrata 
munkásvezér volt, de nem ugy, bhogy ilyen címmel 
született volma, hanem ugy, hogy önerejéből azzá lett, amikor országa előtt példáját adta, milyen eti- , kai és szellemi magaslatokra emelkedhet egy ember, 
aki pártvezér, de soha hütlenné nem vált azokhoz, 
akik biztak benne és az eszmékbez, amelyekben bt- 
zott ő maga. ; 

Lansbury 81 éves korában halt meg, de az idő 
még mindig nem érett meg a George Lansburykre. 

Az apréhiredetések dija előre fizetendő 
LEVELEZÉS és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERE 

Ezt nem tudta kivárni. De be tudta bizonyitani, a maga országában, Hogy egy munkások közül kinőtt munkásvezér, mint a Labour Party parlamenti cso. portjának vezetője vagy egyik szellemi irányitéja biztosithatja a békés, de folyanatos szociális fej- lődést, akkor is, ha elveiből jottányit fel nem ad és egyéni magatartásában és meggyőződésében hajht- hatatlan, a maga érdekeinek róvására is, habozás és ingadozás nélkül. . 

Lansbury, MacDonald második, de még szocia. lista kormányában munkaügyi miniszter volt és so- 
kat tett a szociálisaob munkaviszonyok, munkanél- 
küli segélyek és törvényhozás terén. MacDonaldot 
azonban a nagy „hajtűkanyar" kezdetén, ami ugyan 
nemzeti kormányhoz juttatta Angliát, de sok hivé. 
től megfosztotta a miniszterelnököt, Lansbury is ott 
hagyta. Az abesszin háborútól kezdve az öreg mun- 
kásvezér, aki ellenezte a szankciókat, egyre magá- 
nosabb. patétikusabb és a maga módján elszántabb 
politikát folytatott. 

Mint egy megszállott, fáradhatatlan, szomorú, 
öreg angyal repdesett országról-országra, piros es 
barnabőr aktatáskájában az olajággal. Gcorge 
Lansbury hetvenkilenc éves volt és elutazott - 
kétszer is - Hitler kancellárhoz, hogy meggyőzöd- 
jék jószándékairól vagy meggyőzze őt erről és el- 
beszélgessen a bekéről. Aztán a Palazzo Venezia 
termében ült, a Duce szemébe nézett és ismét be- 
szélgetett a békéről. Járt Rooseveltnél a Fehér Ház- 
ban, a francia elnöknél az Elysée-ben járt Magyar- 
országon is 1938 augusztusában és kihallgatáson je- 
lent meg a kormányzónál - általában nem volt pa- 
lota, ahová ne kopogtatott volna be a bélkéért, mert 
ha idealista volt is, annyit mégis tudott, hogy ezért 
nem a kunyhók ajtaján kell kopogtatni. 

Hát ilyen ember volt az öreg munkásvezér. a 
lehullott béke utolsó nagykövete „cim és jelleg nél- 
kül", aki most 81 éves korában békésebb mezőkre 
költözött... mert az idő még nem érett meg a 
George Lansburykre... 1V.) 

bekebarai 
élte tul a béke halálát 

- 
- 

Kisérelje meg a mi 
költségünkre! 

E ercet se kinlódjon többé gyulladt, fájó Já. 
batval, ekálvat. Szüntesse meg gyulladt. dagadt 
lábainak fájdalmait! Fgész egyszerüen áztassa be 
megkinzott lábait melegvizbe, amelyben Saltrates 
Rodell-t oldott fel. A leghiresebb, gyógy-hőforrá- 
sok vitalizált és gyógy-hatásu alapelemei feltalál- 
hatók a Saltrates Rodyiben. Ez a saltrateles láb- 
fürdő gyorsan megszünteti fájdalmait. Sőt a leg- 
makacsabb tyukszemek is feláznak és könnyedén 
eltávolithatók 

A gyulladások, iritációk a legrövidebb időn belül 
eltünnek. Kérjen még ma a legközelebbi yógy.- 
szertárban, vagy drogériában eg7 csomag Saltrates 
R Ha 3 galtrateles lábfürdő után nem szün- nek meg fájdalmai és nem mulnak el tyukszemei, azonnal visszakapia pénzét, minden vita nélkül. 

z Vastag betüvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés hűsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 

SÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. el 5 ! t 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Apróhindeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
Bratianu 3 Teleron: 28-10. It. kerületben: Popovici t rafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 

1 

Calea Dorobaniilor 2. II. kerületben: Fiauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerüleiben: March trafik, Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett),. - 
Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 

Alkalmazas 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik 
IV., Ion Bratianu ucca 29. III. 14. 955 

Jobb mindenes, aki ért a főzéshez, fel- 
vétetik. Bizony Ferenc IV., Jancu Va- 
carescu 11. II. em. 979 
..................... 

Adas-vetet I 

Erzsébetváros legszebb helyén, pár lé- 
pésnyire a Capitol mozitól elsőrendű 
házhely eladó. Kockakörút, vízveze- 
ték, csatornázás létezik. Timisoara, 
III, Str. Odokescu 60. ajtó 3. 974 
Keresek egy jókarban lévő női kerék- 
párt. Telefon: 26-78. 73 

Erzeébetváros legszebb helyén 3 szo- 
bás családi ház eladó. Közelebbit aki- 
adóban. 900 

Egyszobás csinos udvari lakás azon- nalra kiadó. IV., Piata Küttl 1. 970 
Kiadó kétszobás lakás június 1-re, Ti- 
misoara II., Str. Prota Traila 4 sa- 
rok. 978 

Egyszobás csinos udvari lakás józsef- városi pályaudvar mellett június 1-re Madó V. Sz Ducs j 0g.. 

üzyöe ette 

Kelet és nyugatnak fekvő kétszobás l 
teljes komfortos földszíti uccai lakás 
június vagy augusztusra kiadó. Ivv 
Str. Duca sarok, Muresianu 10. 960 

Földszinti családi házban augusztus 
1-re kiadó modern lakás 3 szoba és 
világos alkov, szép nagy terrasszal 
III, Str. Odobescu 6. vis a vis Bánáti 
szanatórium. 977 

miültlönletle 

Ezüstfogantyús bot 1932 okt. 27. be- 
véséssel, valahol elmaradt. Szíves ér- 
tesítést kérek róla a Déli Hírlaphoz, 
Kubán Endre., 867 

Csinos fiatal özvegyasszony, 155 lánc 
birtoka vezetéséhez nőtlen vezetőt ke- 
res. Felvilágosítást ad: Bizony Ferenc 
ügynökség, Temesvár IV., Vácárescu 
11 szám. 931 

" 

Szép akar lenni? 
tdasználjon K t 1.K A téla liiom- 
tejkrémet. tili teiszanaant 6s . 
iompudert, h a v a m szinben. Kap- 
vató kizárótag a 

Városi 

gyónysrertárban 
a Fekele "a. noz az Arany 
Szarvas épületken f Piata I. Ő 

Mindazok, akik imádott édesanyánk, 

özv. Dr. Singer Jakabné 
elnunyta alkalmával nagy fájdalnunkat részvétükkel enyhiteni igyekeztek, fogadják ezuton leghálásabb köszönetünket. 

Singer László győgyszerész, 

.. 

Dr. Singer György 

Gyógyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
gény és női bajokat. 

; Szezóőn: 
május 1-től 
67 október 15-ig 

Grosz Magda szül. Singer 

Nyom!2 a 
.. 
A 1RLAP" tinaz aha nAltara . a An 

15/a. Telefon: 45-13. 

* 


